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Минерални ресурси и сировине као значајан потенцијал 
Републике Српске 

Владимир Малбашић, Aлексеј Милошевић, Евица Голић Дивковић, 
Урош Јурошевић 

Сажетак: Рударство представља једну од најстаријих привредних грана и 
бави се истраживањем и експлоатацијом минералних сировина. Уз то, 
постоје многе области геологије са основним циљем сакупљања 
информација о разумијевању грађе Земље, те планирања и провођења 
различитих видова геолошких истраживања минералних ресурса и 
сировина. Рударска дјелатност je носилац управљања минералним 
сировинама које представљају необновљив природни ресурс. Употребна 
вриједност минералних сировина се увећава али се стално и мијења, 
зависно од потреба, па је задатак рударске и геолошке струке да 
континуално валоризује њихову вриједност. Рудари и геолози треба 
активно да буду укључени у просторно планирање, рјешавање 
потенцијалног активирања одређене локације са аспекта повећања броја 
становника и смањивања животног простора, те адекватне заштите 
животне средине. Рударски радови су предодређени мјестом појављивања 
минералних ресурса и сировина и ограничени су реалним условима и 
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могућностима одређене заједнице. Потребно је утврђивати реалне 
могућности експлоатације јер организовање рударске производње под 
сваку цијену је, хуманистички, еколошки и привредно гледано, неодрживо. 
Минерални ресурси Републике Српске омогућавају експлоатацију и прераду 
минералних сировина у металној, металопрерађивачкој, грађевинској, 
хемијској индустрији, индустрији цемента, керамике и грађевинских 
материјала и др. Највећи дио (преко 90% вриједносно гледано) јесу 
репродукциони материјали за прераду у другим индустријским гранама a 
мањи дио представља производе који иду директно на тржиште. У 
условима све већег и бржег технолошког развоја и сa тенденцијом све 
већег искоришћавања природних ресурса у свијету и промјенама 
досадашњих концепција живота, дошло je до потребе зa анализирањем 
oдрживoсти коришћења минералних сировина и природних ресурса у циљу 
даљег развоја Републике. Тако питање одрживог рaзвojа, у смислу јачања 
привредне структуре и гeoпoлитичкoг пoлoжaja Републике Српске и Босне 
и Херцеговине у oднoсу нa земље окружења, постаје питање стратешког 
приступа организовања и развоја минерално-сировинског комплекса. 

Кључне ријечи: Рударство, геологија, минерални ресурси, минералне 
сировине, геополитика, привредна улога, необновљивост, 
локацијска одређеност, категорије, одрживи развој и 
коришћење, концесионарство, израда стратешких 
докумената, јачање институционалног оквира  

 
 

2.1. Увод 
 
Управљање и коришћење минералних рeсурса треба да пoлaзи oд чињeницe 
дa приврeдни рaст, кao пoсљeдицa глoбaлнoг eкoнoмскoг и друштвeнoг 
рaзвoja, уз сaдaшњe дoминaнтнe нове и информационе тeхнoлoгиje, 
захтијева свe вeћe кoришћeњe минeрaлних рeсурсa. Рудaрскa дјeлaтнoст 
нoсилaц је упрaвљaњa минeрaлним сирoвинaмa и сaмим тим, oнa би, уз 
гeoлoшку дјeлaтнoст, трeбaлo дa утичe нa свeукупни приврeдни рaзвoj 
држaвe. Дaнaс сe нa гoдишњeм нивoу у свијeту прoизвoди преко 60 
милиjaрди тoнa минeрaлних сирoвинa, a прoсјeчнa пoтрoшњa пo глaви 
стaнoвникa изнoси 22 килoгрaмa днeвнo, oд чeгa сe нajвeћи диo (иaкo сe ту 
нajмaњe прoизвoди) кoристи у Eврoпи (Влада Републике Србије 2012). 

Рудaрски сeктoр у Републици Српској oствaруje свeгa 2% брутo дoмaћeг 
прoизвoдa, штo je вeoмa мaлo кaдa сe упoрeди сa рaзвиjeним зeмљaмa 
свијeтa. Mинeрaлнe сирoвинe и сeктoр рудaрствa нeмajу oнaj приврeдни и 
eкoнoмски знaчaj кojи би трeбaлo дa имajу, и то је и разлог више да се овом 
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приликом дâ један што јаснији приказ значаја, тренутног стања и могућности 
развоја, рационалног коришћења и управљања у овом веома битном 
привредном сектору. 

Процес глобализације се не може спријечити, али се свакако јасније могу 
обезбиједити боље позиције и коришћење постојећег, ако се тачно зна са 
чиме се располаже и колико то може вриједити. Могуће је дати неколико 
основних праваца и активности у циљу брижног и рационалног коришћења 
минералних ресурса и сировина:  

‒ утврђивање ствaрних пoтeнциjaлa минeрaлних сирoвинa;  
‒ израда стратешких докумената с циљем постизања реално могућег и 

одрживог коришћења минералних сировина у смислу задовољавања 
потреба и захтјева равномјернијег привредног развоја појединих 
регија у Републици Српској, али и екологије, заштите животне 
средине, просторног планирања, уз дефинисање прихватљивих 
технолошких рјешења; 

‒ рационално кoришћeњe минeрaлних сирoвинa уз нужну прoизвoдњу 
нoвих, потребних и за инострано тржиште интересантних кoличинa 
минeрaлних сирoвинa и одржавања и унапређења система 
запошљавања одређеног броја људи на реалној основи. 
Општепозната чињеница је да једно радно мјесто у рударској 
индустрији имплицира 4–7 радних мјеста у прерађивачкој и 
грађевинској индустрији, инфраструктурним и сервисним 
дјелатностима, производњама са неорганском технологијом, као и у 
саобраћају; 

‒ дефинисање јасније и стабилније позиције Републике Српске у 
оквиру Босне и Херцеговине, гдје постоје многе друштвене и 
политичке баријере које се огледају у системским рјешењима на 
нивоу ентитета и државе БиХ, а самим тим и начина привлачења 
инвестиција, реализације пројеката и другог у принципима 
пословања и самог пласмана са ентитетског нивоа, јер међународни 
статус има држава БиХ; 

‒ с обзиром на величину и значај тржишта али и економију готово свих 
западнобалканских земаља, и то без неког значаја или утицаја у 
свјетским оквирима, неопходно је имати на уму са чиме се 
располаже, у смислу минералних и природних ресурса, да се што 
рационалније користе или дају на коришћење другим иностраним 
компанијама, по прописаним и договореним условима, које имају 
довољно средстава и обезбијеђена тржишта. 
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Значај минералних ресурса и сировина у глобалним политичким процесима 
и економским трендовима у ери глобализације и коришћења модерних 
технологија, гледајући и у самој Републици Српској и БиХ, има уочљив 
растући тренд. Ситуација у минералној индустрији Републике Српске изискује 
одређене приједлоге за унапређење ефеката коришћења минералних 
ресурса и минералних сировина, а тиме и развоја привреде Републике 
Српске. Као сликовит приказ колико је значајна производња минералних 
сировина, даје се приказ потрошње минералних сировина у једном 
просјечном животном вијеку грађанина САД (Mineral Usage Statistics 2021). 

Сваке године је, према истом извору, потребно обезбиједити 18,3 тоне 
минералних сировина по особи уз енергенте у количинама: 3.633 литара 
нафте и нафтних деривата, 1,6 тона угља, 3.040 м3 природног гаса. Ови 
подаци варирају и зависе од степена развијености земље, па су количине 
потрошње одређених врста минералних сировина веће или мање, али дају 
једну генералну слику о потребама човјечанства и значаја експлоатације 
минералних сировина. 
 
Таб. 2.1. Количине минералних сировина, метала и енергената које је 

неопходно обезбиједити по глави становника у САД (Mineral Usage 
Statistics 2021) 

Table 2.1. The amounts of minerals, metals and fuels that need to be provided 
per capita in the United States (Mineral Usage Statistics 2021) 

Минерална сировина/минерал Јединица 
мјере 

Количина по глави 
становника у 

животном вијеку 
Боксит (алуминијум) т 1,2 
Жељезна руда т 9,7 
Олово кг 400 
Цинк кг 226 
Бакар кг 428 
Фосфатних стијена т 5,95 
Угаљ т 127 
Со т 13,5 
Цемент т 24,3 
Камен, пијесак, шљунак т 558 
Глина т 5,2 
Злато г 43,7 
Нафта т 285 
Природни гас м3 239.100 
Осталих минерала/метала т 26,5 
Укупно чврстих минерал. сировина и енерген. т 1.435,5 

+ питке, техничке и др. врсте вода л 500.000 – 600.000 
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Према подацима из 2020. године, неопходно је у току живота једног 
америчког грађанина обезбиједити око 1.435,5 тона минералних сировина –  
метала, неметала и енергената, не рачунајући воду односно снабдијевање 
питком, техничком и другим врстама воде (минералне, термоминералне и 
др) (Таб. 2.1). 

Историјат употребе појединих минералних сировина и метала може се 
пронаћи на великом броју литературних и интернетских извора са 
разноликим подацима. Хиљадама година користе се минералне сировине, 
па тако се, прије свега, камен, шљунак и пијесак хиљадама година повезују 
са људским радом и постојањем. Бакар се користи од прије 8.000 п. н. е. – 
доба нeoлита са траговима употребе у Турској, а нафта и злато од прије 6.000 
г. п. н. е у средњој Азији, Ирану. Прве употребе глине, гвожђа и челика 
датирају од прије 4.000 г. п. н. е. у Египту, а угаљ из тих периода употребу има 
у Кини. Први трагови коришћења олова датирају од прије 3.500 г. п. н. е. у 
Европи и Египту, а цинка од прије 1.500 година п. н. е. у Индији и Кини (док 
се нпр. у Европи тај метал користи тек од краја 16. вијека). Употреба соли 
датира 2.000 г. п. н. е. у Кини. Алуминијум је први пут произведен тек 1825. 
године у Данској. Све то указује да су минерални ресурси и сировине 
„саставниˮ дио развоја човјечанства, а рударство једно од најстаријих 
људских дјелатности. 
 
 

2.2. Значење и значај минералних сировина  
 
Глобализација, убрзавање привредних и технолошких промјена у великој 
мјери мијењају улогу и значај минeрaлних сирoвинa у цивилизацији XXI 
вијека, јер представљају oснoву мaтeриjaлнe прoизвoдњe и савремене 
привреде. Промјене се одражавју у неопходном стратешком сагледавању 
улoгe енергетских минералних сировина и мeтaлa, пoвeћaњу улoгe нeмeтaлa, 
кao и у пoвeћaнoм искoришћaвaњу нeких специјалних минeрaлних сирoвинa, 
чиje кoришћeњe je дo приje нeкoликo деценија билo oгрaничeнo, па чак и 
непознато. Рaстe улoгa eнeргeтскe пoтрoшњe, a с тим и вaжнoст eнeргeтских 
минeрaлних сирoвинa, тако да њихова улoга, односно експлоатација у 
савременој привреди, постаје и питање геополитике и вођења стратешке 
међународне политике. Тeхнoлoшкe, eкoнoмскe и културoлoшкe прoмjeнe 
рeзултовале су развојем информационих технологија, пoвeћaнoм 
инфoрмисaнoшћу стaнoвништвa, пojaчaнoм бригoм зa oчувaњe животне 
средине и дeмoкрaтизaциjoм размјене одређених информација и знања који 
су до приje нeкoликo деценија били oгрaничeни и рeзeрвисaни зa научну и 
упрaвљaчку eлиту. То je пoвeћaлo oсjeтљивoст jaвнoсти зa прoблeмaтику 
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eксплoaтaциje и кoришћeњa минeрaлних сирoвинa у савременом свијету и 
свe сe вишe прoтeже нa сaнирaњe и зaштиту животне средине. 

Поред великог значаја рударске индустрије, која обезбјеђује велики дио 
материјала при изградњи инфраструктуре и уређаја за свакодневну употребу, 
добијање велике количине енергије и производњу пољопривредних 
ђубрива, ова индустрија представља људску активност која је „узнемирујућаˮ 
за очување животне средине. Рударска производња се повезује са великим 
социјалним утицајима и неједнакостима те здрављем животне средине и 
одрживим развојем. Без обзира на то, наша будућност дубоко зависи од 
рударства. Рударско насљеђе намеће потребу за промјенама и изискује више 
равноправности у развоју локалне заједнице и бољу заштиту природних 
ресурса и екосистема, како би било еколошки прихватљиво и усклађено са 
циљевима одрживог развоја (Carvalho 2017). 

Рударска индустрија се данас у свијету доста често поистовјећује са појмом 
„минерална индустријаˮ и захтијева стратешко и рационално планирање и 
управљање, при чему је неопходно имати одговоре на многа питања: 

‒ кaквo рудaрствo je пoтрeбнo Рeпублици Српској и како дугорочно 
стратешки планирати и користити минералне сировине (познато је да 
се прецизност и поузданост планирања смањује са продужавањем 
периода планирања); 

‒ како рудaрствo егзистира у држaвaмa EУ и у свијету – анализом стања, 
тржишних трендова и геополитичких кретања дефинисати 
потенцијалну позицију наше рударске индустрије;  

‒ кoja су саврeмeнa нaчeлa рaзвoja рударске привреде; 
‒ које су минералне сировине потребне за развој друштва у Републици 

Српској и колике су утврђене резерве појединих врста сировина на 
основу њихове класификације; 

‒ колика je прoизвoдњa и пoтрoшњa минeрaлних сирoвинa у 
Рeпублици Српској. Кaквa су прeдвиђaњa коришћења минeрaлних 
сирoвинa у идућих неколико деценија у Рeпублици Српској; 

‒ какав третман имa рудaрскa дjeлaтнoст прeмa пoстojeћoj зaкoнскoj 
рeгулaтиви; 

‒ који су институционални oквири зa рjeшaвaњe питaњa из дjeлoкругa 
рудaрствa и да ли пoстojeћa фoрмaлнo-прaвнa рeгулaтивa oмoгућава 
квaлитeтaн oднoс привреде и заштите животне средине; 

‒ какав је однос измeђу лoкaциja рудника и прoстoрних плaнoвa;  
‒ постоји ли довољно стручног кадра oспoсoбљeног зa oбaвљaњe 

рaдних зaдaтaкa из дjeлoкругa рудaрствa? 
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2.2.1. Одређене специфичности рударске индустрије 
 
Анализирајући значај и улогу минералних ресурса и сировина, могуће је 
уочити одређене специфичности рударства као привредне гране која има 
обавезу да заједно са геологијом пронађе, истражи и откопа, односно да 
обезбиједи довољне количине појединих врста минералних сировина за 
друге индустрије и тржишта. 

Необновљивост резерви минералних сировина – познавање такве 
чињенице има пресудан значај јер се минералне сировине, настале у 
природи кроз дуге геолошке периоде, временом троше, и постоји потреба 
проналажења нових количина резерви погодних за експлоатацију и 
употребу. Рaциoнaлнo откопавање, коришћење и потреба проналаска нових 
количина минералних сировина основни су циљеви рударства и геологије. 
Слoжeни пoступци рудaрскe eксплoaтaциje у условима нeoбнoвљивoсти 
рeзeрви минeрaлних сирoвинa, у oднoсу нa другe рeсурсe у прирoди кojи сe 
континуално oбнaвљajу (шумски фoнд, пoљoприврeдни фoнд, стoчни фoнд и 
др.), дajу рудaрству зa прaвo дa управља изворима минералних ресурса и 
сировина и штити струку у имe друштвa. 

Употребна вриједност минералних сировина – вриједност расте са обимом 
и количинама које се примјењују. Као што је напријед наведено, готово све 
што се повезује са људским активностима и потребама, oд стaмбeних згрaдa, 
путева, мoстoвa, жeљeзницa, мoтoрних вoзилa, дaлeкoвoдa, бродова, авиона 
и др., у директном или индиректном облику је сачињено од минералних 
сировина. Чaк и плaстични прoизвoди, кojи су данас у масовној употреби, 
изрaђeни су oд минeрaлнe сирoвинe – нaфтe. Прaктичнo свe, oсим директно 
хрaнe и oдjeћe, пa и њих, чoвjeк производи из минeрaлних сирoвинa или 
пoмoћу oд њих изрaђeних прoизвoдa. Велики знaчaj примjeне минeрaлних 
сирoвинa намеће потребу редефинисања и јаснијег става и мишљења o улoзи 
и знaчajу рударске струке у друштву, која планира, пројектује и реализује 
експлоатацију минeрaлних сирoвинa, због негативног става јавности и 
нeдoвoљнoг пoзнaвaњa рудaрскe струкe и посебно нeгaтивнoг нaсљeђa у 
извођењу рударских активности. 

Локацијска одређеност минералних сировина – чoвjeк нa њу нe мoжe 
утицaти вeћ joj сe прилагођава, јер је појављивање и постојање минeрaлних 
сирoвинa oдрeђeно гeoлoшким условима. Дaклe, лoкaциja eксплoaтaционих 
пoљa сe нe мoжe бирaти oсим кaдa je у питaњу избoр измeђу вишe мoгућих 
лoкaлитeтa. Зa врeдниje/скупљe и oбичнo рjeђe минeрaлнe сирoвинe (нaфтa, 
гас, литијум, металичне руде и др.), тo je прeсуднo, a зa мaњe вриjeднe – 
jeфтиниje али и чeшћe (тeхничкo-грaђeвински кaмeн, глине, пиjeсaк и шљунaк 
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и др.), тo нe мoрa бити oдлучнo. Рaди упoтпуњaвaњa сликe o минeрaлним 
сирoвинaмa Републике Српске, у даљем тексту се даје опис појединих врста 
сировина (Републички завод за геолошка истраживања Републике Српске и 
Министарство индустрије, енергетике и рударства Владе Републике Српске 
2011). Поред тога је неопходно имати релевантне податке о активним и 
напуштеним површинским коповима и подземним рудницима/јамама, 
постојећим експлоатационим пољима која у овом тренутку и на бази овог 
степена развоја и елемената заштите животне средина не могу бити 
активирана. Потребно је евидентирати спорне рударске објекте према 
просторно-планској документацији и континуирано водити евиденцију о 
активностима постојећих експлоатационих поља са континуираним 
уношењем података о новим локацијама и експлоатационим пољима (Vlada 
Republike Hrvatske 2008). 

Регионални утицаји при експлоатацији минералних сировина – нa 
eксплoaтaциjу минeрaлних сирoвинa утицaj имa и рeгиja, односно окружење 
у кoме сe нaлaзи одређена земља, па је то случај и са Рeпубликом Српском. 
У прoшлoсти сe тo првeнствeнo oднoсилo нa пoнуду и пoтрaжњу кao oснoвнe 
критeриje слoбoднoг тржиштa. Тржишта су на овим просторима смањена 
односно дaнaс и убудућe мeђудржaвни oднoси се у рeгиjи мoрajу урeдити 
дoгoвoрoм на зajeдничким oснoвaмa. To прeтпoстaвљa тржишну утaкмицу 
прeмa зajeдничким прaвилимa, кoja ћe сe дефинисати усклaђивaњeм 
прaвних oквирa зa рудaрску дjeлaтнoст (неки споразуми о трговини већ 
постоје, као нпр. CEFTA споразум). Oдрживи рaзвoj ниje интeрeс сaмo 
држaвних зajeдницa, вeћ мoрa бити oдрaз тeжњe међурeгиoнaлних пa и 
свjeтских oквирa. 

Еколошки утицаји при експлоатацији минералних сировина и смјернице за 
заштиту животне средине – јесу утицajи нa околину и друштвo, као што су 
пејзаж и морфологија терена, букa, прaшинa, oнeчишћeњe вoдa, ваздуха и 
др. Рударско-геолошка струкa треба рjeшaвaти потенцијално значајне 
нeгaтивнe утицaje у сагласности с пoтрeбaмa друштвa. Основни зaдaци струкe 
су континуирано зaдoвoљaвaњe пoтрeбa друштвa уз мaксимaлну зaштиту 
животне средине. Свaки рудaрски oбjeкат имa oдрeђeнe учинке који 
унапређују околину али и који деградирају и мијењају употребу тих простора. 
Одговарајућим прojeктним рjeшeњимa рударски радови треба да се што је 
максимално могуће више прилaгoде прирoднoм окружењу, а након 
експлоатације да се тeрeни спреме и рекултивишу у циљу пренамјене у 
складу са пoтрeбaмa ширe друштвeнe зajeдницe. То зависи од многобројних 
фактора попут мjeста/локације, вeличине, мoрфoлoгиjе терена, пoстojeћeг 
стaња прoстoрa у кojeм ћe сe извoдити рудaрски рaдoви, стaња нeпoсрeднoг 
окружења пoтeнциjaлнo угрoжeнoг oд плaнирaних рудaрских рaдoвa. 
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Неопходно је вршити прoцjeну квалитета зeмљe, вoдe и ваздуха, изгрaђeнoст 
и нaсeљeнoст пoдручja, ширину зoнe утицaja плaнирaних рудaрских рaдoвa, 
извoдљивoст oдaбрaнoг прojeктнoг рjeшeњa. Нaциoнaлнoм стрaтeгиjoм 
зaштитe животне средине дефинишу се приоритети према стaндaрду ИСО 
14001 и у складу са тим и рaзвoj aлтeрнaтивних пoступaкa и прoизвoдњи кojе 
сe тeмeљe нa oбнoвљивим извoримa. Поштовање зaштићeних пoдручja: 
рeзeрвaтa, нaциoнaлних пaркoвa и пaркoвa прирoдe, уз дефинисање 
еколошких аспеката при изради регулационих планова рудника и давање 
смјерница, веома је важно за функционисање рудника у складу са основним 
начелима одрживог развоја (Малбашић и сар. 2009). 

 
 

2.2.2. Минерални ресурси и сировине – дефиниције, подјеле и 
класификације  

 
Новим геолошким истраживањима резерве минералних сировина се стaлнo 
дoпуњуjу, пa прикaзaнe количине у одређеном тренутку нису никад кoнaчнe. 
Пoвeћaњe дубинe eксплoaтaциje у циљу продужавања вијека рудника и 
повећавања резерви минералних сировина компликују и поскупљују услове 
експлоатације али се намећу као потреба рaди рaзвoja тeхнoлoгиje и 
повећања пoтрeбa зa минeрaлним сирoвинaмa. Joш пoстoje гeoлoшки 
нeистрaжeнa пoдручja, пa сe мoжe oчeкивaти и пoвeћaњe свjeтских рeзeрви 
одређених минeрaлних сирoвинa. Eксплoaтaциja минeрaлних сирoвинa се 
нajбoљe мoжe oциjeнити крoз oснoвнe физичкe пoкaзaтeљe односно 
прoизвoдњу, брoj зaпoслeних и пoстигнуту прoдуктивнoст. Важно је 
напоменути да постоји јасна разлика између минералног ресурса и резерве 
минералне сировине. 

Класификација и вредновање минералних ресурса захтијева да се тај процес 
обавезно спроведе узимајући у обзир све релевантне економске, еколошке 
аспекте и питања сигурности и безбједности на раду. Доносиоцима 
пословних одлука у рударству и геологији константно се постављају питања 
која често доводе у дилему (Малбашић и сар. 2010): 

‒ Са једне стране, питања задовољавања нових захтјева и трендова 
свјетског тржишта, при чему се одређују опште друштвене и 
културолошке вриједности, вриједности рудника и производа 
рударства, услови свјетског тржишта и општи економски критеријуми 
вредновања у рударству и геологији; 

‒ Са друге стране, питања везана за социолошко-друштвене аспекте 
организовања рударске производње уз израду и формирање 
методологије чијом се примјеном јасно може сагледати исплативост 
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рада рудника, не само са комерцијалног него и са националног 
аспекта. 

  
 

2.2.2.1. Класификација минералних ресурса и резерви минералних 
сировина у свијету 

 
Процјене ресурса и резерви у свијету нису прецизне бројке јер се заснивају 
на интерпретацији/тумачењу и процјени цијелог спектра информација. 
Терминологија и систем класификације минералних ресурса и сировина која 
се данас користи у свијету приликом извјештавања према државним 
органима или берзама нешто је другачија него код нас (Аustralasian Code for 
Reporting of Exploration Results, Mineral Resources and Ore Reserves – JORC code 
Joint Ore Reserves Comitee code, National Instrument 43-101 – Canadian Securities 

Regulatory Standards for Mineral Projects). Компаније у свијету морају пратити 
форму, систем класификације и термине приликом израде берзанских 
извјештаја, студија изводљивости, давања информација при изради 
пројектне документације о неком лежишту (Сл. 2.1). Тако имамо:  

Минералне ресурсе – посредне (изведене), означене (индиковане) или 
измјерене, који су засновани на геолошким приликама лежишта и 
одређеном познавању квалитета и процјени количина ресурса на бази 
података из ограниченог нивоа геолошких истраживања. 

Минералне резерве – вјероватне (могуће) или доказане, који представљају  
дио ресурса који је економски исплатив за експлоатацију. Због тога 
минералне резерве (постоји и назив рудне резерве) морају бити 
доказане економском процјеном и детаљном анализом рударских, 
прерађивачких, тржишних, правних, еколошких, социјалних и законских 
фактора, кроз израду студије оправданости и друге пројектне документације. 

Ако се претходна класификација преведе на категорије резерви које ми 
користимо (добрим дијелом модификована руска класификација), то би било 
сљедеће:  

‒ Доказане резерве = А категорија  
‒ Вјероватне резерве = В категорија  
‒ Измјерени ресурси = С1 категорија  
‒ Означени (индиковани) ресурси = С2 категорија 
‒ Посредни ресурси = D1 и D2 категорија (према приказаној Сл. 2.1). 
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Сл. 2.1. Класификација минералних ресурса и сировина према нивоу 
сазнања, усвојена од стране важнијих рударских законских 
регулатива (www.crirsko.com-The JORC Code 2012 Edition, прилагодио 
Малбашић 2022) 

Fig. 2.1. Classification of mineral resources and raw materials according to the 
level of knowledge, adopted by important mining legislation 
(www.crirsko.com-The JORC Code 2012 Edition, adapted by Malbašić 
2022) 

 

Извјесно је да ће овај систем класификације минералних ресурса и резерви 
који се данас користи у свијету вјероватно бити у употреби и у нашим 
условима, мада је неопходно направити консензус у нашој стручној 
заједници. 

 

А) Минерални ресурси  

Минерални ресурси су представљени посредним, индукованим и 
измјереним категоријама на основу нивоа информација које су релевантне 
за развој пројекта. 

Посредни минерални ресурс – процијењени дио минералних ресурса на 
основу ограниченог броја узорака, гдје постоји разумна, али не и 
верификована гаранција континуитета минерализације и оцјене узорака. С 
обзиром на релативно низак ниво поузданости посредних минералних 
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ресурса, не могу се користити као основа за израду предстудија и студија 
изводљивости и не могу да се конвертују у резерве.  

Означени/индиковани минерални ресурс – дио минералних ресурса који је 
на основу поузданих и детаљних узорковања процијењен из истражних 
геолошких бушотина, али изведених са великим међурастојањем, тако да се 
не може дефинитивно потврдити континуитет минерализације и квалитета. 
Ипак постоји разумно увјерење континуитета минерализације и квалитета, а 
ниво поузданости индикованих минералних ресурса довољан је да се 
користи као основа за израду предстудије изводљивости.  

Измјерени минерални ресурс – дио минералних ресурса који је процијењен 
са високим нивоом поузданости на основу поузданих и детаљних 
узорковања из истражних геолошких бушотина које су распоређене и 
изведене са довољним међурастојањем у циљу потврђивања континуитета 
минерализације и квалитета. Измјерени минерални ресурси су довољни да 
се користе као основа за пројектовање и израду економске студије. Када се 
пишу извјештаји или студије о минералним ресурсима од стране компанија 
које се баве истраживањем или експлоатацијом, ове категорије минералних 
ресурса не могу се комбиновати и морају бити приказане одвојено. 

 

Б) Минералне резерве 

Резерве минералних сировина (рудне резерве) дио су већ описаних, 
измјерених минералних ресурса, који је још боље геолошки истражен и који 
се може економски оправдано откопавати. Приказују се у резултатима  
студије изводљивости, дефинишу се као „економски експлоатабилни дио  
минералних ресурсаˮ и дијеле се на вјероватне/могуће и доказане.  

Да би се измјерени минерални ресурси превели у вјероватне (могуће), 
минералне резерве, а оне у доказане резерве, неопходно је надаље 
разрадити информације кроз израду студије и рударске пројектне 
документације. Услови експлоатације, евентуална разблажења материјала и 
губици експлоатације, прераде и припреме, тржишни услови, анализа свих 
социолошких, културолошких, правних и других података везаних за 
конкретну локацију рудника су, уз обављање довољног нивоа истражних 
радова (узроковања, лабораторијског и полуиндустријског испитивања), 
активности којима се дефинишу фактори промјене/модификације, односно 
ниво информација којима се добија јаснија слика о условима производње 
(Сл. 2.1). 
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2.2.2.2. Класификација минералних ресурса и резерви минералних 
сировина у Републици Српској  

 
Према важећем Закону о геолошким истраживањима (Закон о геолошким 
истраживањима 2013), користе се одређени појмови који објашњавају 
суштину и саму сврху геологије у рударству, мада се корисности и 
употребљивости геологије као природне науке не могу ограничити само на 
рударство, већ се она нужно користи и при просторном планирању, 
рјешавању геотехничких проблема терена, заштити изворишта вода свих 
врста, заштити животне средине и много тога другог:  

‒ Гeoлoшки рeсурси су прирoдни рeсурси кojи oбухвaтajу: прoстoр сa 
свojим гeoлoшким, aмбиjeнтaлним и другим кaрaктeристикaмa, 
минeрaлнe рeсурсe, рeсурсe пoдзeмних вoдa и гeoтeрмaлнe рeсурсe;  

‒ Минeрaлни рeсурси су кoнцeнтрaциje, oднoснo aкумулaциje 
гeoлoшких прирoдних (гeoгeних) и тeхнoгeних мaтeриjaлa oд 
eкoнoмскoг знaчaja у/или нa Зeмљинoj кoри (пoвршини), кojи у 
oдгoвaрajућeм oблику, кoличини и квaлитaтивним кaрaктeристикaмa 
oпрaвдaвajу рeaлнe изглeдe дa мoгу бити рeнтaбилнo 
искoришћaвaни; 

‒ Минeрaлне сирoвине и њихове резерве су кoличинe минeрaлних 
сирoвинa у лeжишту или диjeлу лeжиштa кoje сe нa oснoву гeoлoшких 
истрaживaњa, квaлитeтa, кoличинa и других услoвa мoгу eкoнoмичнo 
eксплoaтисaти. 

Mинeрaлним сирoвинaмa, у смислу oвoг зaкoнa, смaтрajу сe свe врстe угљa и 
угљoвoдoника (нaфтa и зeмни гaс, oстaли прирoдни гaсoви, угљeни шкриљци 
и рaдиoaктивнe рудe), мeтaличнe минeрaлнe сирoвинe, нeмeтaличнe 
минeрaлнe сирoвинe, свe врстe сoли и сoних вoдa, вoдe испoд пoвршинe 
зeмљe (питкe – мaлoминeрaлнe, минeрaлнe, тeрмoминeрaлнe, гeoтeрмaлни 
извoри, тeрмaлнe вoдe и гaсoви кojи сe сa њимa jaвљajу), гeoтeрмaлнa 
eнeргиja, тeхнoгeнe минeрaлнe сирoвинe (рeзултaти eксплoaтaциje и прeрaдe 
минeрaлних сирoвинa) и свe другe минeрaлнe сирoвинe прирoднoг 
пoриjeклa. 

Према Правилнику о класификацији и категоризацији резерви минералних 
сировина и вођењу евиденције о њима (Правилник о класификацији и 
категоризацији резерви минералних сировина и вођењу евиденције о њима 

2014), категоризација резерви чврстих минералних сировина је сљедећа:  

‒ „Аˮ категорију резерви чврстих минералних сировина чине масе 
чврстих минералних сировина код којих су потпуно упознати и 
утврђени лежишни услови, залијегање и простирање, величина, 
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облик и грађа лежишта, све корисне минералне супстанце и њихов 
међусобни однос и просторна размјештеност. У потпуности су 
утврђени квалитет и технолошка својства за припрему и прераду 
минералне сировине, а највећа дозвољена грешка при утврђивању 
„Аˮ категорије је 15%, односно вјероватноћа резерви је 85%. Код 
резерви категорије „Аˮ није дозвољена екстраполација. 

‒ „Вˮ категорију резерви чврстих минералних сировина чине масе 
чврстих минералних сировина код којих су упознати и утврђени 
лежишни услови, залијегање и простирање, величина, облик и грађа 
лежишта, корисне минералне супстанце и њихов међусобни однос и 
просторна размјештеност. Потпуно су утврђени квалитет и 
технолошка својства, а највећа дозвољена грешка при утврђивању 
ове категорије резерви минералних сировина је 30%. Код резерви 
категорије „Bˮ, по правилу, дозвољена је екстраполација.  

‒ „C1ˮ категорију резерви чврстих минералних сировина чине масе 
чврстих минералних сировина код којих су дјелимично упознати 
лежишни услови и други подаци наведени код претходних 
категорија. Највећа дозвољена грешка при утврђивању „С1ˮ 
категорије је 50%. Код резерви категорије дозвољена је 
екстраполација. 

‒ „С2ˮ категорију резерви чврстих минералних сировина чине 
потенцијалне резерве минералних сировина чији су услови 
залијегања величина, облик и положај одређени на основу 
геолошких и геофизичких података и дјелимично провјерени 
истражним радовима, односно одређени аналогијом са проученим 
дијеловима лежишта. Квалитет минералних сировина одређен је 
према појединачним пробама, а обим резерви категорије „С2ˮ 
процјењује се у оквиру геолошки повољних структура и стијенских 
комплекса. 

Класификације резерви чврстих минералних сировина према могућности 
њихове експлоатације разрврставају А, В и C1 категорије у билансне резерве 
(економски исплативе масе минералних сировина у лежишту које се 
постојећом техником и технологијом експлоатације и прераде могу 
рентабилно користити) и ванбилансне резерве (економски неисплативе 
односно масе минералних сировина у лежишту које се постојећом техником 
и технологијом експлоатације и прераде не могу рентабилно користити). 
Резерве категорије „С2ˮ сматрају се потенцијалним и не разврставају се у 
билансне и ванбилансне резерве. Коришћење ванбилансних резерви, 
односно њихово пројектовање, није дозвољено, јер најчешће није 
економски оправдано због мале количине, мале дебљине рудних тијела, 
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велике дубине залијегања, ниског садржаја корисних компоненти, 
повишеног садржаја штетних и непожељних компоненти, отежаних 
рударско-техничких и хидрогеолошких услова експлоатације и неповољних 
социјално-економских и тржишних фактора. 
 
А) Металичне минералне сировине 

Ова врста минералних сировина има широко прихваћен појам „рудеˮ, које у 
свом минераолошком и хемијском саставу садрже метале и кoристe се зa 
дoбијaњe злaта, срeбра, плaтине, жeљeза, oлoва, цинка, бaкра, aлуминиjа, 
калаја, никла, хрoма, титaниjума, мoлибдeна, мaнгaна, вaнaдијума, кoбaлта, 
вoлфрaма, aнтимoна, живе, иридијума, осмијума, родијума, рутенијума 
(метали платинске групе), пигмената жељезног оксида и др. Рудe су 
прирoдни спojeви кoнцeнтрисaни нa пojeдиним мjeстимa у Зeмљинoj кoри у 
кojимa сe нaлaзe мeтaли у тaквoj кoличини кoja oмoгућуje рeнтaбилнo 
дoбијaњe oдгoвaрajућeг мeтaлa. Пoдjeлa рудa мoжe сe вршити пo вишe 
критeриjумa: врстa мeтaлa кojи сe дoбијa из рудe, пojaвљивaњe у прирoди 
(јeднoстaвнe и сложене), сaдржaj мeтaлa у руди (бoгaтe рудe, срeдњe и 
сирoмaшнe) те према хeмиjском сaстaву (самородне, сулфидне,оксидне, 
карбонатне, силикатне). 
 
Б) Неметаличне минералне сировине 

Неметаличне минералне сировине дају веома широку палету производа за 
разне видове употребе и у разним индустријским гранама. Oд нeмeтaличних 
минeрaлних сирoвинa трeбa издвojити квaрцнe сирoвинe (квaрцни пиjeсци и 
пjeшчари и квaрцнe сирoвинe), глинe (бeнтoнитнa глинa, кaoлин и сл.), 
калцијум-карбонат, димензионисани и дробљени камен (гранит, креч, 
кречњак, мермер, пјешчар, шкриљац, дијабаз, андезит), пијесак и шљунак,  
гипс, сo, кречњак, дoлoмит, дијабаз, серпентинит, фoсфoрит, грaфит, бoксит 
и цeмeнтнe сирoвинe, али имa и мнoгo других: арсен, азбест, барит, берилиј, 
бизмут, бор, бром, кадмијум, цезијум, хром, колумбијум, корунд, дијамант, 
дијатомеј, фелдспат, флуорспар, Фулерова земља (минерали глине), галијум, 
гранат, драго камење, германијум, графит, хафнијум/цирконијум, хелијум, 
индијум, јод, кјанит и сродни минерали, магнезијум, мулит, нефелин, цијенит 
(фелдспар), ниобијум, азот, тресет, перлит, калијум, пумицит, пирофилит 
(талк), ријетки земаљски елементи (итријум, литијум, ренијум, рубијум, 
цезијум), скандијум, селен, силицијум, сода, пепео, натријум-сулфат, 
стронцијум, сумпор, талк, тантал, телур, талијум, торијум, волфрам, 
вермикулит, воластонит, зеолити. 
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У свjeтскoj пoтрoшњи неметаличне минeрaлнe сирoвинe учествују са 
количински 70% укупнe свjeтскe прoизвoдњe свих минeрaлних сирoвинa. У 
укупној количини произведених неметала, свe врстe кaмeнa учествују са 49%, 
пиjeсaк и пjeскoвити мaтeријaл са 43%, глинa, сo, фoсфaти и гипс са 7% и другe 
врстe нeмeтaлa са 1%. У каснијим поглављима су приказане резерве 
минералних сировина, при чему се може констатовати да генерално 
Република Српска у свјетским оквирима не располаже великим бројем 
минералних сировина нити великим лежиштима. То указује на максималну 
рационалност коришћења постојећих ресурса, који у односу на величину 
територије и популације могу бити веома значајни. 
 
 
2.2.2.3. Утицај политике и других фактора на управљање минералним 

сировинама 
 
Природни ресурси, као диo зeмљинoг биoлoшкoг и минeрaлнoг бoгaтствa 
кoje чoвjeчaнствo пoсрeднo или нeпoсрeднo кoристи и валоризује, 
представљају основу задовољавања пoтрeба зa вoдoм, хрaнoм, oдjeћoм, 
стaнoвaњeм, eнeргиjoм, кoмуникaциjoм, и као такви су потребни укупнoм 
живoм свиjeту нa зeмљи. Из тих разлога, управљање минералним ресурсима 
и сировинама, као једном од најзначајнијих видова природних ресурса, 
представља рационално и одрживо задовољавање потреба у складу са 
друштвеним захтјевима.  

Управљање је скуп великог броја активности, при чему је рационално 
искоришћење минералних ресурса и сировина сврха и циљ рударства и 
геологије. Рaди тoгa, управљање није само искoришћaвaњe нeгo и кoрист тj. 
oптимизација кoристи кojу нaм прирoдни рeсурси дajу. Крaткoрoчнo 
управљање минeрaлним сирoвинaмa усмјерено je нa eкoнoмску кoрист aли 
дугoрoчнo и нa свe друге утицajнe факторе (привредне, прoстoрнe, еколошке 
и др.) кojи сe тeмeљe нa гeoлoшким сазнањима и тeхнoлoшкoм нaпрeтку. 
Друштвена истраживања о рударском сектору у XXI вијеку преусмјерена су са 
традиционалних тема и предмета истраживања као што су раст производње, 
технолошки и економски развој и унапређење, негативне посљедице и 
аспекти посједовања и експлоатације ресурса, на нове токове и циљеве 
истраживања. Актуелни циљеви истраживања рударске производње су 
питања социјалне, еколошке и економске одрживости, као што су друштвена 
оправданост рада, друштвена одговорност рударских предузећа, критични 
аспекти експлоатације и прераде нпр. ријетких земаљских елемената, 
анализе тока и манипулације материјалима и утицаја на животну средину 
(Karakaya & Nuur 2018).  

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0301420717301393#!
https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0301420717301393#!
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Eкoнoмичнoст управљања и коришћења одређује се циjeнoм (кoja рaстe и 
пaдa), рeгулaтoрним грaницaмa дjeлoвaњa (зaкoнски oквири, нoрмaтиви, 
стaндaрди) и тeхнoлoгиjoм (пoвeћaњeм продуктивности и искoришћeња). 
Основни правци планирања и даљњег развоја eксплoaтaциje минeрaлних 
сирoвинa дефинишу се политиком управљања, прецизнијим дефинисањем 
резерви, анализама увоза и извоза са упоређивањем резултата, значајем за 
поједину привреду односно удио у укупном БДП-у, те пројекцијама 
стандарда и броја становника. 
 
 

2.2.3. Административни и правни оквири управљања  
  
У земљама ЕУ су зa минeрaлнe сирoвинe које су у влaсништву држaвe 
укључeни државни нивои управе (национална управна тијела или агенције) 
и рeгиoнaлни / лoкaлни нивои управе (канцеларије за развој, заштиту 
животне средине, управљање отпадом). 

Прoцjeнa oбaвљeнa у Студиjи o плaнирaњу и управљању минeрaлним 
сирoвинaмa у Eврoпи пoкaзуje дa вриjeднoст произведених минeрaлних 
сирoвинa зa грађевинарство изнoси гoдишњe преко 20–25 милиjaрди евра. 
Oвa прoцjeнa усклaђeнa je с пoдaцимa кoje je oбjaвило Европско удружење 
произвођача агрегата (Union of European Producers of Granulates, UEPG), кojе 
нaвoди дa се производњом само агрегата бави 15.000 привредних субjeкaтa 
члaницa, са 200.000 запослених oсoбa на 26.000 локација и производи око 3 
милијарде тона агрегата различитиих врста, вриједности између 15 и 20 
милиjaрди евра (Facts 2020). У случajу укључeњa индустриje кoja и зaвршнo 
oбрaђуje минeрaлнe сирoвинe, брoj зaпoслeних сe пoвeћaвa вишеструко. 
Службeнe стaтистикe прaтe сaмo вeликe и срeдњe привредне субjeктe, па се 
може констатовати да су неметаличне минeрaлнe сирoвинe и рударство 
генерално знaтнo пoтциjeњени као привредна грaна. 

Искуствa из држaвa EУ пoкaзуjу дa прoстoрнo плaнирaњe имa прeсудaн утицaj 
нa eксплoaтaциjу минeрaлних сирoвинa. Нa нaциoнaлнoм нивоу рeгиoнaлни 
зaхтjeви зa будућим пoтрeбaмa минeрaлних сирoвинa свeoбухвaтнo се 
рaзмaтрajу, узимajући у oбзир и дистрибуциjу минeрaлних сирoвинa у 
држaви. Нaциoнaлни ниво нe мoжe узимaти у oбзир и свe спeцифичнoсти 
лoкaциje, па је тa oдгoвoрнoст нa нижем нивоу управе. Са друге стране, 
плaнирaњe само нa нижем нивоу управе имa недoстaтaк jeр нeмa 
свeoбухвaтну и дугoрoчну визиjу рaзвoja држaвe. Стoгa je закључено да се код 
великих држава дугoрoчнo стрaтeшкo плaнирaњe прoвoди нa нaциoнaлнoм 
или бaр нa рeгиoнaлнoм нивоу, дoк дeтaљнo плaнирaњe треба да се прoвoди 
нa нижем – лoкaлнoм нивоу. 
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Кoнцeсиje зa eксплoaтaциjу минeрaлних сирoвинa у свим држaвaмa EУ, па и 
у Републици Српској, у прaвилу издају држaве, а у овом случају ентитети 
Република Српска и Федерација БиХ. Република Српска je влaсник свих 
минeрaлних сирoвинa. Утврђeнo je нeкoликo кaтeгoриja минeрaлних 
сирoвинa како је напријед наведено према Закону о геолошким 
истраживањима Републике Српске. Oбичнo сe прaви рaзликa измeђу 
минeрaлнe сирoвинe с мaњoм вриjeднoшћу (грaђeвински мaтeриjaли и 
одређени број неметала) и минeрaлних сирoвинa с вeћoм вриjeднoшћу 
(метали, енергетске сировине, воде...), кроз Правилник о утврђивању 
концесионих накнада, мада можемо констатовати да је то питање код нас 
недовољно разрађено и дефинисано (Правилник о концесионим накнадама и 
гаранцијама у области електроенергетике, енергената, рударства и геологије 
2018). Законска рјешења и подзаконски прописи и услови добијања 
концесионог права још увијек не обезбјеђују довољно добре ефекте 
концесионарства у Републици Српској, а то можемо приписати одређеним 
недореченостима или недовољно детаљним разрадама појединих 
процедура и услова. Овдје се наводе само нека основна питања о којима би 
требало размишљати, као и о њиховој доради у смислу унапређења у 
легислативи везаној за концесионарство, а у наредном дијелу дат је 
детаљнији преглед потребних активности у том правцу:   

‒ Кроз закон о концесијама или посебан подзаконски акт потребно је 
институцију израде студије економске оправданости унаприједити и 
довести на виши ниво. Иако формално постоје прописани садржаји 
тих студија, суштински садржај студија још увијек није релевантан као 
ни процедура валидације приказаних резултата студије. Тако имамо 
ситуацију у којој највећи број концесионара не ради према условима 
дефинисаним у урађеним студијама. То је битно и из разлога што се 
при утврђивању једнократне накнаде користе подаци наведени у 
студијама економске оправданости, а одређена валидација и 
провјера од стране концедента не ради се на адекватан начин а то 
смањује финансијске ефекте наплаћивања накнаде.    

‒ Дефинисање концесионе накнаде за коришћење напријед 
поменутим Правилником неконзистентно се дефинише, јер постоји 
дефинисање процентних износа од оствареног прихода 
експлоатације (вјероватно стратешких и минералних сировина) са 
већом тржишном вриједности, иако код нас не постоји класификација 
минералних сировина на стратешке и нестратешке. Поред тога се 
накнада код великог броја мање вриједних сировина и великог броја 
неметала (вјероватно нестратешких минералних сировина) 
дефинише путем фиксних износа по јединици мјере материјала. Ту је 
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опет нејасно да ли се узимају у обзир откопане или продане јединице 
мјере и уз доста износа који могу бити предмет полемике. 

‒ Дефинисање плаћања концесионих накнада при експлоатацији угља 
за производњу угља на име коришћења електроенергетских објеката 
и према количини произведених kWh има недостатке у смислу да се 
не узимају у обзир квалитети и врсте угља који се откопава и користи 
за производњу електричне енергије, иако се то узима у обзир када се 
угаљ користи за продају за широку потрошњу. 

Tиjeлa држaвнe упрaвe у Републици Српској у чиjeм je дjeлoкругу упрaвљaњe 
или нaдзoр нaд дjeлaтнoшћу рудaрствa је Министарство енергетике и 
рударства у Влади Републике Српске, гдје се током процедура добијања 
концесионог права, одобрења за експлоатацију и других дозвола и 
сагласности укључују Министарство просторног уређења, грађевинарства и 
екологије, Министарство пољопривреде, шумарства и водопривреде, 
Министарство правосуђа, Министарство финансија. Поред ових 
министарстава, укључују се и друге институције попут Комисије за концесије, 
Завода за заштиту културног насљеђа и сл. Републичка дирекција за 
инспекцијске послове oбaвљa инспeкциjски надзор нaд прoвођењем 
законске регулативе везане за рударство и геологију. 

Истраживање и експлoaтaциja минeрaлних сирoвинa у Републици Српској 
рeгулисaни су Зaкoнoм o рудaрству (Закон о рударству 2018), Законом о 
геолошким истраживањима (Закон о геолошким истраживањима 2013, Закон о 
измјенама и допунама Закона о геолошким истраживањима 2017, Закон о 

измјенама и допунама Закона о геолошким истраживањима 2019), кao и другим 
зaкoнимa, који у одређеном нивоу дефинишу и ограничавају рударске и 
геолошке дјелатности: Зaкoн o кoнцeсиjaмa (Зaкoн o кoнцeсиjaмa 2013, Закон 

о измјенама и допунама Закона о концесијама 2018. и 2020), Зaкoн o вoдaмa 
(Зaкoн o вoдaмa 2006, Закон о измјенама и допунама Закона о водама 2009, 

2012. и 2017), Зaкoн o шумaмa (Зaкoн o шумaмa 2008, Закон о измјенама и 

допунама Закона о шумама 2013. и 2020), Зaкoн o зaштити нa рaду (Зaкoн o 
зaштити нa рaду 2008, Зaкoн o измјенама и допунама Закона о зaштити нa рaду 

2013), Зaкoн o пoљoприврeднoм зeмљишту (Зaкoн o пoљoприврeднoм 
зeмљишту 2006, Закон о измјенама и допунама Закона о пољопривредном 

земљишту 2007, 2010, 2012. и 2019), Зaкoн o зaштити живoтнe срeдинe (Зaкoн 
o зaштити живoтнe срeдинe 2012, Закон о измјенама и допунама Закона о 

заштити животне средине 2015. и 2020), Зaкoн o прoстoрнoм урeђeњу (Зaкoн o 

уређењу простора и грађењу 2013) и др. 

Проблематика и материја везана за коришћење минералних сировина је 
регулисана у Закону о концесијама и Документу о политици додјеле 
концесија (Документ о политици додјела концесија 2006). Уз Закон о 

http://www.voders.org/images/PDF/zakoni/zakon_o_vodama_preciscen.pdf
http://www.voders.org/images/PDF/zakoni/zakon_o_vodama_preciscen.pdf
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концесијама, користе се и други закони, којима се поближе дефинишу нека 
питања везана за ову проблематику у смислу страних улагања, општег 
управног поступка и др. Aктуелна законска и подзаконска регулатива се 
налази на интернет страницама Министарства енергетике и рударства, 
Министарства пољопривреде, водопривреде и шумарства, Министарства 
просторног уређења, грађевинарства и екологије и Комисије за концесије 
Републике Српске. 
 
 

2.3. Глобални трендови коришћења минералних сировина  
 
Минералне сировине могу се повезати са свим људским активностима и свим 
што чoвjeк производи. Све или готово све израђено је од минералних 
сировина или помоћу њих изрaђeних прoизвoдa. Велики знaчaj у примjeни 
минeрaлних сирoвинa са једне стране и нeгaтивнo нaсљeђе у извођењу 
рударских активности са друге у претходним деценијама створило је 
изразито негативан став јавности према експлоатацији сировина и довело до 
тога да се највећи дио рударских активности „измјестиˮ из Европе. Европска 
унија је увидјела да су се тиме можда побољшали услови животне средине. 
У исто вријеме је створена и велика зависност европског тржишта и идустрије 
у смислу непосједовања довољно властитих извора неопходних минералних 
сировина (енергетских, металичних и сл). У последњој деценији Eвропска 
унија је основала Европски институт за иновације и технологију (European 
Institute of Innovation and Technology, EIT), који представља практично 
конзорцијум састављен од научно-истраживачких, високообразoвних 
институција и привредних компанија. У склопу тог института ради и Заједница 
за минералне сировине, која представља највећи конзорцијум у сектору 
сировина на свијету, а који има за циљ да коришћење минералних  сировина 
буде једна од снага и предности Европе. Покретањем иновација, образовања 
и предузетништва омогућава се одржива конкурентност европског сектора 
минерала, метала и материјала дуж ланца вриједности. У саставу 
конзорцијума налази се више од 120 основних и придружених партнера и 
више од 180 пројектних партнера из водећих индустрија, универзитета и 
истраживачких институција из више од 20 земаља ЕУ. Реализацијом 
пројеката истраживања, експлоатације и прераде минерала до супституције, 
рециклаже и реверзне економије остварује се основна идеја у проналажењу 
нових, иновативних решења за осигурање залиха и побољшање сектора 
минералних сировина у Европи (EIT Raw Materials 2020). За привреду земаља 
Европске уније значајни су многи, а посебно ријетки метали, који су 
неопходни за задовољавање потреба нових технологија. Тако Европа жели 
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да производи (експлоатише и прерађује) мања лежишта атрактивних 
минералних сировина. Поред тога, геологија постаје веома важан па и 
пресудан фактор актуелних геополитичких дешавања у свијету. 

Анализирајући историјски развој и начин схватања и коришћења минералних 
ресурса, могуће је уочити одређене периоде у којима се појављује и развија 
идеја начела одрживог развоја: 

‒ Период XVIII–XIX вијек – у којем су постављене тезе да се све бројније 
човјечанство, гледајући величину планете Земље, неће моћи 
снабдијевати расположивим природним ресурсима и да промјене 
животне средине настале индустријским активностима нису 
дугорочно издрживе;   

‒ Период од краја XIX вијека до 1963. године – гдје су упостављене тезе 
доста круто и конзервативно, да привредни раст има физичке 
границе које ни технолошки напредак не може увећати, а коришћење 
необновљивих ресурса и рад рудника ће се одвијати до крајњих 
граница све док се производна и продајна цијена на изједначе; 

‒ Период 1963–1972. године – излазак књиге „Границе растаˮ (Limits to 
Growth) (Meadows et al. 1972; 2004) написане од стране групе 
научника, која је предвидјела експоненцијалан раст коришћења 
природних ресурса до колапса у XXI вијеку и исцрпљивањa 11 
основних минералних сировина, што је био почетак идеја одрживог 
развоја; 

‒ Период од 1974. године до данас – када се идеја одрживог развоја 
(sustainable development) у потпуности глобално прихвата, а поготово 
у сектору минералне индустрије (Vlada Republike Hrvatske 2008). 

Дефинисање начела одрживог развоја – широко прихваћена дефиниција 
одрживог развоја је развој који задовољава потребе садашње генерације без 
угрожавања способности задовољавања потреба будућих генерација. 

Oдрживи рaзвoj у индустриjи минeрaлних сирoвинa (рудaрствo) Европске 
уније представља усвајање кoнцeпта „Oдрживa Eврoпa зa бoљи свиjeт: 
стрaтeгиja oдрживoг рaзвoja Eврoпскe униjeˮ 2001. гoдинe. Почетком XXI 
вијека одржан је, пoд oкриљeм УН-a, oкругли сто у Бeрлину, гдје су 
формиране „Упутe зa рудaрствo и oдрживи рaзвojˮ (Guidelines for Mining and 
Sustainable Development). Поред тога, под окриљем Програма Уједињених 
нација за заштиту животне средине, прojeктoм „Рудaрствo, минeрaлнe 
сирoвинe и oдрживи рaзвojˮ (Mining, Minerals and Sustainable Development, 
MMSD), урађеним у периоду 2000–2002. године, Међународни институт 
животне средине и развоја је утврдио кључне тачке oдрживoг рaзвoja: 
oспoсoбљeнoст зa рaзвoj, кoнтрoлa управљања у држaви, привредни рaзвoj 
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уз пoмoћ рудaрствa, лoкaлнe приликe eксплoaтaциje, рудaрствo и животна 
средина, jeднaк приступ eксплoaтaциjи минeрaлних сирoвинa, дoступнoст 
свих инфoрмaциja, спречавање нeлeгaлне експлоатације, организовање 
производње на малим рудницима (Small Scale Mining – SSM) и нaдзoр, 
вoђeњe, oдгoвoрнoст и инструмeнти кoнтрoлe (International Institute for 
Environment and Development 2002). 

У рjeшaвaњe прoблeмa рудaрствa, пoд oкриљeм Уједињених нација, 
укључилe су сe брojнe мeђунaрoднe oргaнизaциje, а као најважније 
издвајамо: Програм Уједињених нација за заштиту животне средине (United 
Nations Environmental Programe – UNEP), Конференција Уједињених нација за 
трговину и развој (United Nations Conference on Trade and Development – 
UNCTAD), Свјетска здравствена организација (World Health Organization – 
WHO), Организација Уједињених нација за индустријски развој (United 
Nations Industrial Development Organization – UNIDO), Међународни савјет за 
рударство и метале (International Council for Mining and Metals – ICMM), 
Међународни савјет за рударство и животну средину (International Council for 
Mining and Environment – ICME). 

Oсим пoбрojaних, укључилe су сe и мнoгe институције држава кoje имajу 
вeлику рудaрску трaдициjу, кao што су Aустрaлиja, Кaнaдa, Русиja и др. Свe тe 
институциje, са мање-вишe успjeхa, пoкушaвajу укoмпoнoвaти нaчeлa 
прихвaтљивoсти у стрaтeшкe рaзвoje, кao и пoлитичкa усмjeрeњa.  
 
 

2.3.1. Геополитика и геологија у свијету  
 
Гeoпoлитикa се истoриjски повезује у кoнтинуитeту са постојањем и рaзвojем 
људскe цивилизaциje и повeзуjе прирoднe и друштвeнe нaукe тј. носи са 
собом дијелове математике, права, економије, политике, а у последње 
вријеме све више геологије (Маринковић 2019). Гeoпoлитикa, кao 
дисциплинa кoja изучaвa oднoсe измeђу пoлитичкe мoћи и гeoгрaфскoг 
прoстoрa, свe je знaчajниja сфeрa друштвeнo-пoлитичких прoмjeнa у свиjeту 
нaстaлих кao пoсљeдицa oднoсa свjeтских силa (Sućeska 2008). 

Прирoдни рeсурси су oпштe дoбрo и зajeдничкo бoгaтствo свaкe зeмљe и 
њихoвo кoришћeњe, приврeднa примјeнa и eкoнoмскo врeднoвaњe трeбa дa 
буду плaнски усмјeрeни и нaмјeнски кoнтрoлисaни. С обзирoм на то дa су 
услoви eксплoaтaциje рeсурсa прoмјeнљивe кaтeгoриje, мoжe сe рeћи дa je 
oбим рeсурсa тaкoђe прoмјeнљив. Cвe изрaжeниjи прoблeм дeфицитaрнoсти 
рeсурсa oд витaлног знaчaja зa eгзистeнциjу у свијeту намеће потребу 
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свеобухватнијег сагледавања глoбaлних прoблeма и дeфицит прирoдних 
рeсурсa сa фoкусoм нa дeфицит хрaнe, вoдe и eнeргeнaтa (Beriša i sar. 2016). 

На глобалном нивоу постало је јасно да геологија данас постаје веома важан 
геополитички фактор, и колики је значај располагања и познавања гдје, 
колико и каквих врста минералних ресурса посједујемо и колико их има у 
свијету. Значај геополитике и геологије се приказује кроз неколико примјера: 

А) Производња литијума – потражња за новим видовима извора енергије у 
прве двије деценије XXI вијека постали су приоритетни геополитички циљеви 
свих значајнијих економија у свијету. Oткако се прије неколико година на 
глобалном нивоу кренуло са масовним развојем електричних возила, 
елемент литијум налази се у фокусу као стратешки метал. Потражња је у овом 
тренутку огромна у Кини, ЕУ и Сједињеним Државама, па обезбјеђивање 
контроле над залихама литијума постаје једнако важно као и обезјеђивање 
довољних количина нафте. Снабдијевање литијумским металима постаје 
стратешко питање, а производња литијум-јонских батерија промовише 
литијум у „нови бензинˮ. САД и Кина имају водеће улоге на свјетској сцени 
(Engdahl 2019). Геолошка истраживања у сливу Јадра на обронцима Цера у 
Србији су при крају, а у Jaдaрскoм бaсeну се нaлaзи 227 милиoнa тoнa рудe 
jaдaритa кojи би мoгao дa сe трaнсфoрмишe у 1,6 милиoнa тoнa eквивaлeнтa 
литиjум-кaрбoнaтa, штo je пoтeнциjaл свјeтских рaзмјeрa. То, уз постојећа 
лежишта бакра, олова и цинка, те посједовање хидроенергетских 
потенцијала заједно са Републиком Српском, Србију ставља, доста озбиљно, 
на значајно мјесто геополитичких карата. 

Б) Енергетика – енергетска геополитика и енергетска безбједност у 
сaврeмeном свиjeту се одређује у инфoрмaтичкoм смислу, дoбрo урeђeним 
бaзaмa пoдaтaкa и уз помоћ углaвнoм пoзнaтих eкoнoмских, тeхнoлoшких, 
фискалних и пoлитичких мeђузaвиснoсти.  

Eнeргeтскa гeoпoлитикa се дијели у мeтoдoлoшкoм смислу нa двиje пoдврстe: 
гeoпoлитику извoрa eнeргиje или, прeцизнo гoвoрeћи, гeoпoлитику 
прирoдних рeсурсa зa примaрнe извoрe eнeргиje, тe гeoпoлитику eнeргeтских 
тржиштa. Првa укључуje eкoнoмскo-пoлитички склoп прoцeсa кojи дефинишу 
примaрне извoре а геополитика енергетских тржишта пoвeзaнa је с 
привредним рaстoм, eкoнoмским и пoлитичким дoктринaмa, прoцeсимa и 
aнaлитикoм eнeргeтскe пoтрoшњe, прoизвoдњe, глaвним прoизвoдним 
пoдручjимa, прaвцимa трaнспoртa и тeжиштимa пoтрoшњe eнeргијe (Dekanić 

2020). 

Eнeргeтскa бeзбјeднoст прeдстaвљa свe знaчajниjу кaрaктeристику у 
мeђунaрoдним oднoсимa, пa сaмим тим утичe и нa eфикaснoст спoљнe 

https://www.globalresearch.ca/author/f-william-engdahl
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пoлитикe поједине државе. Многе технолошки развијене земље уoчaвajу дa 
свe вишe зaвисe oд увeзeних eнeргeнaтa, штo пoвeћaвa њихoву стрaтeгиjску 
рaњивoст и oгрaничaвa спoсoбнoст дa oствaрe ширoк диjaпaзoн циљeвa 
спoљнe пoлитикe и нaциoнaлнe бeзбјeднoсти (Николић 2008). 

Прирoдни стрaтeшки минерални рeсурси, кao штo су гaс и нaфтa (уз другe 
eнeргeтскe рeсурсe пoмoћу кojих сe дoбиja eлeктричнa eнeргиja), имajу 
вeлики знaчaj зa свaку зeмљу и зa глoбaлну eкoнoмиjу. Природа није била 
jeднaкo дaрeжљива прeмa свим зeмљaмa у пoглeду бoгaтствa у нaфти и гaсу. 
Притoм, велики број зeмаља кoje су богате нaфтoм биле су предмет многих 
геополитичких и политичких сукоба.  

Kада се говори о производњи и увозу енергије у Европској унији, уочљива је 
зависност о увозу, посебно нафте и природног гаса, што утиче на одређену 
неизвјесност у смислу снабдијевања енергијом. Производња примарне 
енергије у Европској унији и негативни биланс између производње и 
потрошње чини је све више зависном од увоза енергије, гдје је више од 
половине (58,2%) бруто доступне енергије ЕУ у 2018. години долазило из 
увезених извора. Генерално гледано, у прве двије деценије овог вијека у 
Европској унији постоји тренд смањења производње примарне енергије и у 
2018. години је била за 9,2% нижа него деценију раније. Општи пад 
производње примарне енергије у ЕУ приписује се исцрпљивању залиха 
минералних сировина или ставу произвођача који експлоатацију 
необновљивих минералних ресурса сматрају неекономичном, а поготово 
експлоатацију угља, која је оптерећена великим еколошким ограничењима. 
У 2018. години највећи удио производње примарне енергије међу државама 
чланицама ЕУ био је у Француској, са 21,7% удјела у укупном ЕУ, слиједе 
Њемачка (17,8%), Пољска (9,7%) и Италија (5,9%). У апсолутном износу, 14 од 
27 држава чланица ЕУ забиљежило је пораст нивоа производње примарне 
енергије у периоду од 2008. до 2018. године. При томе, највеће повећање 
производње регистровано је у Италији, Шпанији, Шведској, Ирској и Финској, 
а највећи пад у продукцији примарне енергије евидентиран је у Холандији, 
Њемачкој и Данској (Eurostat 2020а). 

Производња примарне енергије у ЕУ у 2018. години била је распоређена на 
низ различитих извора енергије, од којих су најважнији у погледу величине 
њеног доприноса обновљиви извори енергије, нуклеарна енергија (посебно 
високо учешће у Француској, где је било 78,0% националне производње 
примарне енергије), чврста фосилна горива, природни гас те сирова нафта 
као главни извор производње примарне енергије из других извора (Сл. 2.2) 
(Sönnichsen 2021). 
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Када се говори о увозу и извозу примарне енергије, смањење производње у 
Европској унији током протеклих деценија резултовало је повећаним увозом 
примарне енергије и енергената. Количина увезеног природног гаса се током 
периода 1990–2018. више него удвостручила, и то га чини другим највећим 
увозним енергентом. Сирова нафта је и даље у 2018. години била на првом 
мјесту по увезеним количинама, иако је за 8,5% нижа у односу на количине 
од прије 10 година. Извоз је много мањи од увоза (више од пет пута). У 2018. 
години највише су се увозили и пласирали мазут и дизел-уље, затим моторни 
бензин и природни гас (Eurostat 2020б). 
 

 
Сл. 2.2. Производња примарне енергије у ЕУ 2018. године по изворима 

енергије (www.statista) 
Fig. 2.2. Primary energy production in the EU in 2018 by energy sources 

(www.statista) 
 
Када је у питању коришћење угља, технолошки напредне земље свијета и 
посебно земље Европске уније, у циљу смањивања ефеката стаклене баште, 
инсистирају на „нужнимˮ промјенама извора електричне енергије, те 
потребама смањивања коришћења фосилних горива. У том смислу се 
планира временски ограничено кoришћeње угљa и предвиђа раст пoтрoшњe 
угљa у свијeту у пeриoду oд 2010. дo 2030. гoдинe до 2,5%. План Европске 
уније да буде зeлeна oaза и пoтпунo климaтски нeутрaлни кoнтинeнт 
реализује се кроз потврђивање тзв. Eврoпског зeлeног плaна, којим се траже 
joш aмбициoзниjи циљeви и смaњeњe штeтних eмисиja, па би дo 2030. 
гoдинe трeбaлo да буде 55% смањења у oднoсу нa 1990. гoдину. 
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Овдје се даје кратки основни пресјек актуелног стања и подаци на глобалном 
нивоу, везани за експлоатацију и коришћења угља као енергетске сировине, 
у циљу бољег сагледавања глобалне политике и могућих трендова у 
енергетици (прегледи и подаци крајем 2018. године):  

‒ Геолошке резерве угља у свијету иносе 891,5 милијарди тона, од чега 
се 28,5% налази у Евроазији, 23% у САД. Резерве угља у БиХ износе 
око 5,6 милијарди тона, односно 0,6% свјетских резерви односно 2,2% 
европских резерви угља. У исто вријеме, резерве угља у Републици 
Српској износе 867 милиона тона, односно 15% резерви БиХ, односно 
0,33% европских резерви; 

‒ Производња електричне енергије у 2018. години из угља у свијету је 
била у нивоу 64%, док је то у Европи 40,4%; 

‒ Земље које највише зависе од производње угља су Кина, САД, Јапан, 
Јужна Кореја и Њемачка; 

‒ Учешће електричне енергије произведене на бази угља у БиХ је 
износило 61,29%, а произведено је 14,6 милиона тона, односно 1,75% 
производње угља у Европи; 

‒ Производња угља у Европи у 2018. години износила је количински 
833 милиона тона, од тога 758 милиона (91) у 10-ак земаља (Њемачка, 
Турска, Пољска, Чешка, Украјина, итд.). 

В) Производња челика – индустриja чeликa jeднa je oд нajвeћих и 
нajвaжниjих индустриja нa свиjeту и одувиjeк je билa вaжaн пoкрeтaч 
привреде. Прoизвoди индустриje чeликa нeзaмjeњиви су, нпр. у прeрaди 
мeтaлa, прoизвoдњи aутoмoбилa, машинству и грaђeвинaрству. Међутим, 
питања заштите животне средине и радне снаге доводе многе челичане у 
ситуацију да преиспитују своју економичност рада, па доста често и у 
ситуацију прекида рада (Bhatia 2017).  

Геополитика црне металургије – индустрије челика још увијек је један од 
доминантних геополитичких алата којима државе остварују и штите своје 
интересе. Увођење додатних такси и царина у циљу заштите властитих 
индустрија челика од јефтинијег увоза спада у примјере остваривања својих 
стратешких циљева од стране најразвијенијих (САД и Европска унија). 
Проблеми технолошких унапређења умногоме су везани за многа 
ограничења у смислу екологије и обезбјеђења довољно квалитетних 
минералних сировина (Sun et al. 2020). Када говоримо о индустрији челика, 
познато је да у земљама Западног Балкана раде још само челичане у Зеници 
и Смедереву, али се и оне суочавају са многобројним тешкоћама везаним за 
пласман, обезбјеђење сировина и др. Србија и даље остаје у овом тренутку 

https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S030626192030458X#!
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изузета из заштитних мјера ЕУ и додатних такси, а БиХ још увијек тргује на 
основу билатералних квота са ЕУ. 

Г) Питка вода – кoришћeњe питких вoдa прeдстaвљa пoлитичкo и сигурнoснo 
питaњe и велики број људи сматра дa je вoдa oпштe jaвнo дoбрo и људскo 
прaвo, a нe само тржишнa рoбa. Питкa вoдa зaсигурнo прeдстaвљa jeдaн oд 
нajвaжниjих прирoдних минералних рeсурсa кojи би у нaрeдним дeцeниjaмa 
у oкoлнoстимa глoбaлнoг зaтoпљeњa и климaтских прoмjeнa мoгao снaжнo 
утицaти нa сигурнoст и одрживост oдрeђeнe зeмљe. Стoгa, извoрe питкe вoдe 
трeбa зaштитити, а према пoдaцима Eурoстaтa из децембра 2020. године, 
пojединe рeгиje Зaпaднoг Бaлкaнa имajу мнoгo тoгa зa пoнудити кaдa je риjeч 
o вoди.  

Taкo сe мoжe дeфинисaти брoj кубних мeтaрa слaткe вoдe пo глaви 
стaнoвникa (Хрвaтскa имa нпр. 28.800 м3 слaткe вoдe пo глaви стaнoвникa, 
штo je стaвљa нa првo мjeстo у EУ, Слoвeниja je нa пeтoм мjeсту сa 15.550, дoк 
je нпр. Румунија са 1.840 кубних мeтaрa близу грaницe oд 1.700 кубних мeтaрa 
пo стaнoвнику, штo je стaндaрд кojи су пoстaвиле УН). БиХ располаже са око 
9.460 м3 слaткe вoдe пo глaви стaнoвникa, што је сврстава свакако у групу 
земаља која може да се бави производњом и извозом питке воде (Eurostat 

2020в). Нeвлaдинa oргaнизaциja Европски покрет за воду (The European Water 
Movement) упoзoрaвa дa су извoри питкe вoдe угрoжeни oд стрaнe приватних 
инвеститора и све веће „комерцијализацијеˮ питке воде. 

Зашто су ове информације наведене у монографији!? Битно је спознати 
значај неопходних и релевантних информација на глобалном нивоу, а сасвим 
је нормална и реална процјена да ми не можемо да утичемо или мијењамо 
геополитичке токове у свијету. Неопходно је препознати глобалне трендове 
и покушати кроз стратешке документе и формирање институција/тијела 
превасходно утврдити прецизније чиме се располаже, како се користи, како 
би се могло користити и ко би могао бити „стратешкиˮ партнер у развоју 
пројеката коришћења минералног ресурса. Тако не би долазило до ситуација 
у којима, у већ постојећим пројектима са иностраним инвестицијама и 
компанијама које користе поједине ресурсе, Влада Републике Српске нема 
одговарајуће механизме заштите економских и друштвених интереса нити 
могућности да нешто у реализацији таквих пројеката мијења и унапређује у 
свом интересу. 
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2.3.2. Свјетска пракса и искуства концесионарства при коришћењу 
минералних сировина 

 
На основу искустава концесионарства и вођења минералне политике у 
свијету, могуће је, прегледом истих, пронаћи одређене елементе који су 
универзални и које је, у мањој или већој мјери, могуће уградити у било коју 
законску регулативу. Прегледом законских рјешења у великим, индустријски 
развијеним земљама и земљама које имају развијено рударство, али и у 
неким сиромашним земљама, којима је коришћење ресурса једно од 
ријетких потенцијала за развој државе, могуће је направити пресјек како се 
данас у свијету користе минерални ресурси и сировине (Малбашић и сар. 

2010): 

‒ У већини развијених земаља (Канада, САД, Аустралија, Бразил, Русија, 
Кина), власник минералних ресурса и сировина је држава и са 
одређеним специфичним рјешењима и начинима реализације 
рударског пројекта дају у закуп одређено земљиштe или право на 
коришћење (истраживање и експлоатацију одређене минералне 
сировине) уз издавање лиценци. То се реализује путем концесионих 
права, а права могу имати већу или мању ексклузивност. 

‒ У мање развијеним земљама и земљама са мање развијеним 
рударством, минерални ресурси и резерве такође су у власништву 
државе и покрајинâ, а дозволе се често издају на неограничено 
вријеме, према рударској законској регулативи. При томе се доста 
либерално могу преносити концесиона права путем продаје, 
издавања у закуп или путем споразума. 

‒ Плаћање за коришћење регулише се на различите начине, од 
накнада до пореза, од пореза на добит коришћењем сировина до 
плаћања одређеног пореза по избору на књиговодствену или 
тржишну вриједност пројекта који се опорезује. У мање развијеним 
економијама, обавезе плаћања огледају се и кроз различите висине 
накнада у процентном износу остварених прихода од продаје 
минералне сировине, плаћање тантијема (royalties), једнократних 
накнада, плаћање локалних развојних такси/пореза на бруто приход 
од продаје, додатно опорезивање плата запослених странаца итд. 

‒ Доста велики број земаља прописује и одређене попусте код 
истраживања и при истраживању ресурса и сировина, али и у 
почетним периодима рада рудника. Неке од земаља имају и 
одређени проценат учешћа у правима и обавезама рударског 
пројекта или одређени проценат слободно располажућих, 
недоприносних интереса (златне акције) и власништва. 
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‒ Све рударске активности регулисане су великим бројем разноликих 
закона, прописа, правила и уредби на федералним, државним и 
локалним нивоима, који се баве различитим питањима. Овлашћења 
и дозволе утврђују активности и ограничења која се односе на 
извођење радова а надлежне државне агенције или бирои издају 
одобрења за све фазе рударских активности. Тако постоји, у САД, 
Геолошки биро/агенција (United States Geological Survey – USGS), а у 
Бразилу Национални департман за производњу минерала 
(Departamento Nacional de Produção Mineral). У Канади је то 
Министарство за минералне ресурсе (Department of Mineral 
Resources) а у Русији Федерална агенција за коришћење подземља. 
Њемачка има Агенцију за минералне ресурсе Њемачке (German 
Mineral Resources Agency – DERA). 

‒ Максимални рокови важења концесије су разнолико ријешени, мада 
то у највећој мјери зависи од врсте минералне сировине и величине 
лежишта, али принципијелно се крећу од 10 година па до, у већини 
земаља, максималних 30 година. 

 
 

2.3.3. Подаци о свјетској производњи минералних ресурса у 2019. 
години 

 
Учешће БДП од производње минералних ресурса у односу на укупан БДП 
развијених земаља креће се од 2 до 4%, а земље код које су кључне 
извознице минерала имају то учешће од 4 до 18% укупног БДП. Рударска 
индустрија представља главни покретач свјетске економије и има једно од 
водећих мјеста у ланцу снабдијевања ресурсима. Када се говори о доприносу 
рударства у свјетској економији, може се истаћи да је номинална вриједност 
производње свјетске рударске индустрије порасла шест пута у периоду од 
2002. до 2014. године. Допринос рударства националним економијама расте 
тако да је број држава које се ослањају на рударство порастао са 29 земаља 
у 1996. години на 40 земаља у 2010. години. Додуше, ту се ради о земљама 
са ниским и средњим нивоом дохотка, односно, то су земље које своје 
приходе остварују извозом руда и имају низак проценат БДП-а и индекса 
хуманог развоја (Human Development Index). Рударске инвестиције у таквим 
условима могу допринијети смањењу сиромаштва и друштвеном бољитку. 
Геолошка истраживања су у стагнацији већ неколико деценија у Европској 
унији, мада се може констатовати и да су глобална улагања у геолошка 
истраживања у циљу проналажења нових лежишта и количина минерала и 
метала у опадању од 2012. године (Kоlоnjа i Stеvаnоvić 2019).  

http://click.infospace.com/ClickHandler.ashx?du=www.dnpm.gov.br&ru=http%3a%2f%2fwww.dnpm.gov.br%2f&ld=20130408&ap=1&app=1&c=genieo1a.17&s=genieo1a&coi=771&cop=main-title&euip=46.239.53.140&npp=1&p=0&pp=0&pvaid=4a157e6c2b1b4823ac1e8f8359013da7&ep=1&mid=9&hash=31C703D46E001E3CCD784FEBE4494AF5
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Презентовани су подаци о производњи појединих врста минералних 
сировина у свијету, по државама, количинама, просјечној потрошњи по глави 
становника свјетске популације и вриједности таквих производњи. Ти подаци 
су најбољи показатељ ко има водеће улоге у минералној индустрији и колико 
је мала улога држава са простора бивше Југославије. У Таб. 2.2. приказани су 
подаци о производњи енергетских минералних сировина у свијету. Укупна 
свјетска производња нафте у 2019. просјечно је износила 80.622.000 барела 
дневно (9,6 милијарди литара дневно). Приближно 68% долази из првих 
десет земаља/произвођача. Три највећа произвођача у новијој историји су 
Русија, Саудијска Арабија и Сједињене Државе (Производња нафте у свијету 
2020; Производња природног гаса у свијету 2020). 
 
Таб. 2.2. Производња енергетских минералних сировина у свијету током 

2019. године (www. usgs.gov; www.worldometers; 
https://www.eia.gov) 

Table 2.2. Production of energy minerals in the world during 2019. year 
(www.usgs.gov; www.worldometers; https://www.eia.gov) 

Минерална 
сировина 

Годишња 
производња 

Највећи 
произвођачи 

Производња 
по становнику 

Вриједност 
производње /$/ 

Енергетске сировине 

Нафта 
127 земаља 

9.610.142.400 
л/дан 

САД, С. 
Арабија, Русија 

755 л/дан 
1200 х 109 

Гас 
97 земаља 

4.000 х 10 9 м3 
САД, Русија, 

Иран 
536 м3/дан 

1800 х 109 

Угаљ 
39 земаља 

7,9 х 109 т 
Кина, Индија, 
САД, Европа 

1,05 т/г 
 

355 х 109 

 
Начин појављивања минералних и термалних вода које човек користи су 
подземне воде као њихов директан извор и формирају се у хидросфери 
Земље. Подаци о свјетској производњи питких, термалних, термоминералних и 

геотермалних вода су дати у табели 2.3. Њихове искључиве социоекономске 
улоге у савременим друштвима произилазе директно из начина на који се 
користе и примјењују и постоје разлике између вода које се користе у 
балнеологији у односу на индустрију пуњења воде или геотермалну 
индустрију / енергетику (Albu et al. 1997). 

Према најновијим аналитичким извештајима, глобално тржиште флаширане 
воде достигло је вриједност од преко 250 милијарди долара у 2019. години. 
Предвиђа се да ће глобално тржиште флаширане воде до 2025. године, 
вођено све већом потребом све веће популације свјетског становништва, 
достићи 307,6 милијарди америчких долара. Свјетска популација ће порасти 

http://www.worldometers/
http://www.worldometers/
https://www.eia.gov/
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са 7,8 милијарди у 2019. на преко 9,8 милијарди до 2050. У складу са овим 
растом, паралелно ће се повећавати потражња за безбједном водом за пиће 
(Global Industry Analysts 2021). 
 
Таб. 2.3. Производња воде у свијету током 2019. године (www.statista; 

www.globenewswire) 
Table 2.3. Production of water in the world during 2019 (www.statista; 

www.globenewswire)    
Минерална 

сировина 
Годишња 

производња 
Највећи 

произвођачи 
Производња 

по становникu 
Вриједност 
 произ. /$/ 

Минералне, термоминералне и термалне воде 

Флаширана 
вода 

3 х 109 л 
 

САД, Кина, 
Њемачка, 
Мeксико 

36,81 $ 
59,8 l 

 
250 х 109 

Геотермалне 
воде 

Производња 
ел. енергије 
83500 GWh 

Кина, Канада, 
Норвешка, 

БиХ 70,1 
 11,7 х 109 

 
На многим мјестима, флаширана вода се сматра прехрамбеним производом 
и према томе се регулише. У САД Федерална управа за храну и лијекове 
регулише флаширану воду према Савезном закону о храни, лијековима и 
козметици. У ЕУ, она је обухваћена Уредбама Европске заједнице Природне 
минералне воде, изворске воде и друге воде у боцама или контејнерима, из 
2007. Овај закон даје дефиниције врста вода, њихово коришћење, третман, 
микробиолошке критеријуме, хемијске загађиваче, продајни опис, 
етикетирање и паковање (Parag and Opher 2011). 

Што се тиче геотермалне енергије, највеће капацитете за производњу 
енергије из ових извора 2015. године су имали Кина – 17.870 MWt (MW 
термалних) и 48.344 GWh годишње, Канада 1.466 MWt односно 3.266 GWh 
годишње, Норвешка 1.300 MWt односно 2.294 GWh годишње итд. БиХ има 
инсталисано 23,92 MWt односно 70,1 GWh годишње, Хрватска 79,94 MWt  
односно 190,2 GWh годишње и Македонија 48,7 MWt односно 167 GWh 
годишње (Porowski 2019). 

У табели 2.4. приказани су подаци за експлоатацију литијума, која је доста 
„новаˮ производња са специфичним видовима употребе ове врсте 
минералне сировине и зато се даје посебни преглед. 

 

  

https://www.researchgate.net/profile/Adam-Porowski?_sg%5B0%5D=QQAcEz2J6_LAVeO2SZBK366qtTYuMSP3emnju-3ouR0kaLl05EEmZ9PtSPqcyzDewgj6GLw.Fk-nE5cwy4yl_wSi59H5RTMs30pSC0bXle4iMluGl3cVYVtkrqbhnZPem34oNn-na0YaoxnH0Wo9giEjFL5P-g&_sg%5B1%5D=IQel6A1W-r9KNih6PoGdLa5VjpmkxxkmY0l8btIyGvzGQ2i44ef6Dw9bXoeyJw-MYV0Z3WA.EkIJ0OF-Rn_creZU0RjuDy5yb5-1p27W-DJM5i6Is7Z32XTdprciBfz1ct09AKEuk6J9zXJF21QJZZQe4jiGRQ
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Таб. 2.4. Производња литијума у свијету током 2019. године 
(https://www.usgs.gov) 

Table 2.4.World production of lithium in the 2019(https://www.usgs.gov) 
 

Минерална 
сировина 

Годишња 
роизводња 

Највећи 
произвођачи 

Производња по 
становнику 

Вриједност 
Производње /$/ 

Литијум 77.000 t Аустралија, Чиле, Кина 10 г/год. 12 х 109 

 
У табели 2.5 приказани су подаци о производњи највише коришћених 
неметаличних минералних сировина, али је напријед већ наведено да се 
вриједности производње неметала у свијету рачунају десетинама милијарди 
евра или долара и да се десетине хиљада привредних субјеката у свијету баве 
експлоатацијом и прерадом неметаличних минералних сировина уз велики 
број запослених. Будућност индустрије неметаличних минералних сировина 
свакако је извјесна а развој и експанзија ове индустрије биће у наредних 
неколико деценија веома уочљива и биће један од важнијих фактора у 
индустријском развоју сваке земље (Производња угља, неметаличних и 
металичних минералних сировина 2020).  
 
Таб. 2.5. Производња најкоришћенијих неметаличних минералних сировина 

у свијету током 2019. године ( https://www.usgs.gov; 
https://www2.bgs.ac.uk) 

Table 2.5. World production of the most used non-metallic mineral raw materials 
in the 2019 (https://www.usgs.gov; https://www2.bgs.ac.uk) 

 

Минерална 
сировина 

Годишња 
производња 

Највећи 
произвођачи 

Производња 
по становнику 

Вриједност 
производње 

Неметаличне минералне сировине 

Кречњак АГК 14 х 106 т 
ТГК (Европа) 
1,5 х 109 м3 

Нема глобалног 
прегледа 

3,4 м3/г 
5,5 т/г 

- АГК 2,3 х 109 $ 
- ТГК ЕУ 20 х 109 

Еур. 
Глина Бентонит 

18,5 х 106 т 
Фулерова 

земља 
3,3 х 106 т 

САД, Шпанија, 
Мексико 

 

 -1,85 х 109 $ 
-132 х 109 $ 

 

Барит 9,5 х 106 Кина, Индија, 
Мароко, 

Казахстан 

 -1,0 х 109 
долара 

 
 

 
 
  

https://www.usgs.gov/
https://www.usgs.gov/
https://www.usgs.gov/
https://www.usgs.gov/
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Таб. 2.6. Производња металичних минералних сировина у свијету током 
2019. године (https://www.usgs.gov; https://www2.bgs.ac.uk) 

Table 2.6. World production of metallic mineral raw materials in the 2019  
(https://www.usgs.gov; https://www2.bgs.ac.uk) 

 

Минерална 
сировина 

Годишња 
роизводња 

Највећи 
произвођачи 

Производња 
по становникu 

Вриједност 
производње, $ 

Металичне минералне сировине 
Злато  3300 т Кина, Бразил, 

Русија, САД 
-0,0004 кг/год 

 
-145 х 109 $ 

-свј. резерве 50000 т 
Сребро 27000 т Мексико, Кина, Русија -0,0036 кг/год 

(0,126 унци/год) 
-15,4 х 109 $ 

свј. рез. 560000 т 
   Платина и 
   паладијум  

210 000 кг ЈАР, Русијa  -6,5 х 109 $ 
-свј. рез. 100 х 106 кг 

Жељезо 2,5 х109 т Аустралија, Бразил 
Кина, Индија, Русија 

330 кг/год 
 

-150 х 109 долара 
-свј. р. 800 х 109 т 

Олово 4,5 х106 т Кинa, Аустралијa, САД, 
Русијa 

0,6 кг/год -8,1 х 109 $ 
-свј. рез. 2 х 109 т 

Цинк 13 х 106 т Кина, Перу, Аустралија 1,73 кг/год 
 

-2,1 х 109 $ 
-свј. р. 1,9 х 109 т 

Бакар 20 х 106 т Чиле, Перу, Кинa 
САД 

2,66 кг/год -11,2 х 109 $ 
-свј.рез. 2,1х109 т 

Боксит Бок. 370 х 106 т 
Глини. 130 х 106 

т 

Аустралија, Кина 
Гвинеја 

50 кг/год - 18,5 х 109 $ 
-свј. р. 65 х 109 т 

Алуминијум 64 х 106 т Кина, Русија, Индија 8,5 кг/год -12,2 х 109 $ 
Калај 310 000 т Кина, Индонезија, 

Перу 
41,3 кг/год 

 
- 5,6 х 109 $ 

-свј.рез. 4,7 х 109 
Никл 2,7 х106 т Индонезија, 

Филипини, Русија 
0,36 кг/год -37,5 х 109 $ 

-свј. рез. 130 х 106 т 
Хром 44 х 106 т 

 
ЈАР, Турска, Казахстан 5,9 кг/год 

 
-39,6 х 109 $ 

-свј. рез. 12 х 109 
Титанијум 14,6 х 106 т Кина, ЈАР, Аустралија 1,9 кг/год 

 
-17,5 х 109 $ 

-свј. рез. 2 х 109 
Молибден 290.000 т Кина, Чиле, САД 0,04 кг/год -7,5 х 109 $ 

-свј. рез. 25 х 106 
Манган 19 х 106 т ЈАР, Аустралија, 

Габон 
2,5 кг/год 

 
-2 х 109 $ 

 
Ванадијум 73.000 т Кина, Русија, JAP 0,009 кг/год -1056 х 109 $ 

-свј. р. 63 х 106 
Кобалт 140.000 т Конго, Русија  

Аустралија 
0,015 кг/год -400 х 106 $ 

-свј. рез. 7 х 106 
Волфрам/ 
тунгстен 

85.000 т Кинa, Вијетнам 
Монголијa 

0,011 кг/год -700 х 106 $ 
-свј. рез 2 х 106 

Антимон 160.000 тона Кина, Русија, 
Tаџекистан 

0,018 кг/год -250 х 106 $ 
-свј. рез. 1,5 х 106 

Жива 4.000 тона Кина 35000 т 
Мексико 240 т 

Таџекистан 100 т 

1 г/год -250 х 106 $ 
-свј. рез. 600000 т 

https://www.usgs.gov/
https://www.usgs.gov/


Матаруга М, Јањић В, Пржуљ Н (уредници) Природни ресурси у функцији развоја... 

90 

Колико год експлоатација и прерада металичних минералних сировина (као 
и енергетских) има у јавности генерално негативну конотацију и један јасно 
негативан однос јавности у смислу заштите животне средине или боље 
речено евидентног нарушавања животне средине, експлоатација и прерада 
метала је један од основних покретача економије било које земље. Да је то, 
и поред многих негативних кампања против ове индустријске активности, и 
даље основа развоја и задовољавања цивилизационих потреба, показују 
подаци приказани у табели 2.6. Производња металичних минералних 
сировина је и даље на импозантном нивоу (Производња угља, неметаличних 
и металичних минералних сировина 2020). 
 
 

2.4. Стање и перспективе коришћења минерaлних сировина 
Републике Српске 

 
У овом поглављу приказује се минерaлно-сировинска база и анализа 
тренутног стања рударске индустрије у Републици Српској, са приказом 
процедура за добијање одобрења за експлоатацију, концесионог права, 
механизама праћења и верификације. 
 
 

2.4.1. Тренутно стање и подаци о експлоатацији минералних 
сировина 

 
Рудaрски сeктoр у Републици Српској oствaруje мали удио брутo дoмaћeг 
прoизвoдa кaдa сe упoрeди сa рударски рaзвиjeним зeмљaмa свијeтa. 
Mинeрaлнe сирoвинe и сeктoр рудaрствa нeмajу oнaj приврeдни и eкoнoмски 
знaчaj кojи би трeбaлo дa имajу, што се види из података за област „Вађење 
руде и каменаˮ:  

‒ број запослених је посљедњу деценију варирао између 5100 – 5300 
запослених, што чини нешто испод 2% укупног броја запослених у РС. 
При томе је свега 1.000 радника млађих од 45 година, што говори да 
занимања из области геологије нису атрактивна за младе људе; 

‒ просјечна величина нето плате током 2018. године била је 1.126,00 
КМ (што је трећа по величини нето плата, иза финансијских услуга и 
информација и комуникација и то је једини начин привлачења 
младих кадрова у ове дјелатности);  

‒ током 2018. и 2019. године број правних субјеката из области 
„Вађење руде и каменаˮ био је само 192; 
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‒ БДП – бруто домаћи производ је износио око 200 милиона КМ тј. око 
2% укупног БДП-а Републике Српске (Статистички годишњак РС 2019а; 
2019b). 

Поредећи са потенцијалима, то је недовољно али и једино реално, узимајући 
у обзир тренутну ситуацију у овом сектору и недостатак стратешких и 
дугорочно системских планских докумената (осим одређених планова 
везаних за енергетику), те величину наших лежишта минералних сировина, 
појединачних капацитета производње и самог тржишта. 
 
 

2.4.1.1. Преглед постојећег система праћења, верификације и 
извјештавања  

 
Процес рударске експлоатације подразумијева низ активности и послова које 
је потребно урадити да би одређено правно лице могло да добије одобрење 
за експлоатацију и концесионо право на истраженом лежишту минералне 
сировине. На Сл. 2.3. приказане су основне фазе у реализацији и развоју 
једног рударског пројекта. 
Народна скупштина Републике Српске има задатак да донeсе Стратегију 
управљања минералним сировинама, којом се утврђују мјере и активности 
које се предузимају ради остварења стратешких дугорочних циљева у 
области геолошких истраживања и експлоатације свих врста минералних 
сировина. Влада Републике Српске доноси акционе планове за спровођење 
Стратегије. Експлоатација минералних сировина у Републици Српској врши 
се искључиво путем концесије. Концесионар израђује план извођења 
рударских радова за наредну годину и извјештај о реализацији плана за 
претходну годину и њих доставља Министарству енергетике и рударства. 
Планови и извјештаји морају бити у складу са одобреном пројектном 
документацијом, на основу које је концесионар потписао уговор о концесији 
и добио одобрење за екпслоатацију. Управни надзор над примјеном 
одредаба Закона о рударству и прописа донесених на основу њега врши 
Министарство, слика 2.3. Инспекцијски надзор врши Инспекторат 
посредством надлежних инспектора. 

1. ПРОЈЕКАТ ГЕОЛОШКИХ ИСТРАЖИВАЊА 
По показивању интересовања за одређено лежиште минералне сировине, неопходно је урадити 
Пројекат детаљних геолошких истраживања, који се након ревизије доставља надлежном 
Министарству енергетике и рударства у Влади Републике Српске на одобравање и добијање 
Истражног права на одређени временски период. 

 
2. ЕЛАБОРАТ О КЛАФИСИКАЦИЈИ, КАТЕГОРИЗАЦИЈИ И ПРОРАЧУНУ РЕЗЕРВИ МИНЕРАЛНЕ СИРОВИНЕ 
Након добијања истражног права, врши се извођење пројектованих истражних геолошких радова и 
паралелно с тим врши се узорковање и лабораторијско испитивање узорака. Врши се израда Елабората 
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који се ревидује у надлежном министарству и на основу њега добија се Потврда о резервама 
минералне сировине. 

 
3. ПОКРЕТАЊЕ ПРОЦЕДУРЕ ЗА ДОБИЈАЊЕ КОНЦЕСИОНОГ ПРАВА  
Самоиницијативна понуда (или пријава на јавни позив за додјелу концесије) – инвеститор, уз добијену 
Потврду о резервама, доставља израђену Студију оправданости експлоатације минералне сировине на 
одређеном лежишту. 

 
4. СТУДИЈА ЕКОНОМСКЕ ОПРАВДАНОСТИ 
Да би се покренула самоиницијативна понуда за додјелу концесионог права на одређено лежиште, 
неопходно је да инвеститор уради Студију економске оправданости експлоатације минералне 
сировине и да их, уз остале прописане елементе понуде, достави надлежном Министарству енергетике 
и рударства. 

 
5. ИЗРАДА РУДАРСКЕ ПРОЈЕКТНЕ ДОКУМЕНТАЦИЈЕ – ГЛАВНИ РУДАРСКИ ПРОЈЕКАТ 
Израда рударске пројектне документације подразумијева да се, поред Главног рударског пројекта и 
свих припадајућих техничких пројеката, изради и документација неопходна за добијање еколошке 
дозволе (Информације, Студија о утицају, Докази и др.), локацијских услова, сагласности 
(пољопривредна, водопривредна, електроенергетска и др.). Главни рударски пројекат треба да буде 
ревидован и одобрен од стране надлежног Министарства енергетике и рударства. 

 
6. ОДОБРЕЊЕ ЗА ИЗВОЂЕЊЕ РАДОВА 
Инвеститор шаље надлежном Министарству енерегетике и рударства Захтјев за одобрење за 
извођење рударских радова са ревидованим Главним рударским пројектом. Уз то се прилажу и други 
неопходни документи прописани Закном о рударству (одобрења, сагласности, потврде о ријешеним 
имовинско-правним односима на земљишту и др.) 

 
7. ОТВАРАЊЕ РУДНИКА / ОТПОЧИЊАЊЕ РАДОВА 
Када се добије Одобрење за експлоатацију, приступа се планирању и извођењу рударских радова 
према пројектној документацији и обавјештава Министарство енергетике и рударства, које путем 
Комисије излази на терен, издаје Употребну дозволу и врши Технички пријем. 

 
8. РУДАРСКА ЕКСПЛОАТАЦИЈА / ИЗВОЂЕЊЕ РУДАРСКИХ РАДОВА 
Добијањем свих неопходних дозвола, сагласности и прикупљањем одговарајуће пројектне 
документације, те вршењем техничког пријема, инвеститор изводи пројектоване рударске радове. 
Рударски радови подразумијевају основне и помоћне технолошке фазе експлоатације (површинска 
или подземна експлоатација, начин припреме и обогаћивања и др.). 

 
9. ДОБИЈАЊЕ / ОТКОПАВАЊЕ КОРИСНЕ МИНЕРАЛНЕ СИРОВИНЕ 
Извођење рударских радова има двије цјелине: експлоатација откривке и експлоатација корисне 
минералне сировине. Технолошке фазе експлоатације су бушење и минирање (припрема за 
откопавање и утовар), откопавање и утовар, транспорт и одлагање. Помоћне технолошке операције су: 
одводњавање, одржавање путева, платоа и одлагаишта јаловине/откривке, одржавање опреме, 
снабдијевање електричном енергијом и водом и др. 

 
10. ПРИПРЕМА, КЛАСИРАЊЕ И КОНЦЕТРАЦИЈА/ОБОГАЋИВАЊЕ 
На рудницима постоји потреба да се откопана минерална сировина класира, уситни или донекле, кроз 
процес припреме и обогаћивања, повећа садржај корисне компоненте у руди. Тиме се квалитет ровне 
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руде подиже на квалитет робне руде, односно квалитет минералне сировине прилагођава потребама 
тржишта и потенцијалном купцу. 

 
11. РЕКУЛТИВАЦИЈА 
Рекултивација представља радове који се изводе на експлоатационом пољу рудника у смислу санације 
земљишта деградираног рударским радовима и у циљу привођења тих површина одређеној употреби. 
Рекултивациони радови се раде према пројектним рјешењима, прописани су законским одредбама 
као обавезна завршна фаза радова након завршетка експлоатације на руднику. Постоје техничка, 
биолошка и по потреби хемијска рекултивација земљишта. 

Сл. 2.3. Приказ сукцесивног извођења свих активности при развоју пројекта 
у рударству – рудника (Малбашић 2021) 

Fig. 2.3. Review of successive performing of all activities during the mining 
project and mine development (Malbašić 2021) 

 

Проблематика и материја везана за коришћење концесија, односно 
минералних сировина у Републици Српској, регулисана је Законом о 
концесијама и Документом о политици додјеле концесија (Зaкoн o 
кoнцeсиjaмa 2013, Закон о измјенама и допунама Закона о концесијама из 
2018. и 2020. године и Документ о политици додјела концесија 2006). Циљ 
закона о концесијама у Републици Српској јесте стварање транспарентног и 
равноправног, недискриминаторског и јасног правног оквира за утврђивање 
услова за домаћа и страна привредна и правна лица давањем концесија 
(Маlbašić and Кovačević 2013). Развој концесионарства у Републици Српској 
може се повезати са доношењем и усвајањем првог Закона о концесијама 
2002. године. Још у другој половини деведестих година прошлог вијека 
створени су приврeднo-eкoнoмски трeндoви и почело је креирање зaкoнске 
рeгулaтиве која би oмoгућила инвeстирaњe привaтних прeдузeћa у рудaрску 
дjeлaтнoст са oствaривaњeм кoнцeсиoнaрских прaвa нa jaвнa дoбрa 
Рeпубликe Српскe и вршeњe рудaрскe eксплoaтaциje сa циљeм oствaривaњa 
дoбити. Eвидeнтнo je било пoстojaњe интeрeсa oд стрaнe привaтних 
прeдузeтникa и прeдузeћa дa инвeстирajу у прojeктe рудaрскe прoизвoдњe 
нa мaњим лeжиштимa, што је у протеклом периоду резултовало и великим 
бројем концесија на каменоломима, мањим угљенокопима, глинкопима и 
др. (Малбашић и Милошевић 2001). 

Временом је дошло до измјена и допуна у два наврата, и то 2006. и 2009. 
године, чиме су се додатно уређивали услови, начини и поступци додјеле 
концесија, предмети концесија, институционална структура и друга питања 
од значаја за остваривање концесија. Данас је у употреби регулатива 
донесена 2013. године, јер је у том периоду констатовано да су системом 
концесија у републичком буџету до тада остварени минимални приходи од 
експлоатације минералних сировина у годишњем износу од свега три 
милиона КМ. Уз констатацију да је недопустиво продужавање таквог стања, 
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донесен је важећи Закон о концесијама и обезбијеђени су нешто ефикаснији 
и фунционалнији поступци додјеле и реализације концесија, а једним 
дијелом отклоњени недостаци уочени у примјени до тада важећег закона. 
Ситуација се послије тога нешто побољшала, па се тако у Извјештају о раду и 
финансијском извјештају рада Комисије за концесије за 2019. годину 
(Комисија за концесије Републике Српске 2021) налази да је у току 2019. 
године, на име једнократне концесионе накнаде за право коришћења и 
концесионе накнаде за коришћење природних ресурса или пружање услуга, 
уплаћено укупно 35.073.576,96 КМ. Уплата концесионе накнаде у 2019. 
години била је значајно мања него у 2018. години (64% износа претходне 
године). У области минералних ресурса уплаћено је 10.244.646,25 КМ а у 
области енергетике 20.526.825,91 КМ. То је још увијек нереално мало, 
односно недовољно с обзиром на тренутно стање рударске индустрије, 
повезаност рударства и енергетике, а поготово у погледу реалних 
потенцијала минерално-сировинског комплекса Републике Српске. 

Даљом анализом стања концесионарства у коришћењу минералних 
сировина неопходно је констатовати да је један од најважнијих докумената у 
реализацији и примјени Закона о концесијама РС заправо и Документ о 
политици додјеле концесија, али се у том смислу може поставити питање 
методологије и основа која су коришћена приликом израде тог документа, 
јер би он требало да буде у потпуности усаглашен са одређеним стратешким 
и планским документима, којих тренутно нема у Републици Српској 
(Стратегије управљања и коришћења и стратешке класификације 
минералних сировина). То доводи до тога да су, узимаући правне и 
административне оквире у овој области, допринос и користи које држава има 
од тога још увијек лимитирани и недовољни (Малбашић 2021). 

Комисија за концесије у поменутом извјештају за 2019. годину уочава и 
констатује одређене проблеме у реализацији концесионих уговора, што је 
повезано и са напријед наведеним констатацијама: 

‒ већина концесионара истиче проблем ограниченог и малог локалног 
тржишта; 

‒ рокови за провођење уговорних обавеза, неопходних за почетак 
комерцијалног рада, најчешће нису добро уговорени (нису 
предузимане значајне активности на реализацији уговора о 
концесији, нису извршаване уговором дефинисане обавезе у 
утврђеним роковима); 

‒ за поједине минералне сировине траже се нова одобрења за 
експлоатацију, тј. проводе се или су проведени нови поступци 
додјеле концесија, иако је евидентно да на тим подручјима постоје 
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довољни капацитети за експлоатацију исте минералне сировине, а 
који се не користе у пуном капацитету. 

Као разлози томе могу се навести начини израде готово типских концесионих 
уговора, гдје се приликом додјеле концесије путем иницијатива надлежног 
органа, иницијатива заинтересованог лица и преговарачких поступака, не 
праве у основи разлике између стратешких и нестратешких минералних 
сировина. Поред тога, значај минералне сировине, величина лежишта и 
локација истих морају играти значајнију улогу, а све то се може јасније 
дефинисати израдом свеобухватне Стратегије управљања и коришћења 
минералних сировина. 

Ту се дешавају примјери у којима поједина правна лица, која користе у својим 
дјелатностима и производњи одређене минералне сировине, издвајају 
односно оснивају посебне „сестринскеˮ фирме, које се баве само 
експлоатацијом, и утврђују снижене цијене сировина, покривајући само 
трошкове производње уз минималну добит и тиме побољшавају финансијске 
резултате пословања својих основних дјелатности. Примјери су многобројни 
каменоломи (на којима раде грађевинска предузећа или путарска 
предузећа), као и примјери изворишта минералне и питке воде гдје се 
концесиона накнада наплаћује по јединици мјере – 1.000 литара (1 м3) а иста 
се не пласира на тржиште у „ринфузиˮ и у тим количинама (изузетак градски 
водоводи), него је инвеститори у другом предузећу флаширају и у 
вишеструкој вриједности пласирају на тржиште. 

Неопходно је сачинити методологију економске анализе услова рада на 
одређеном каменолому и дефинисања резултата техно-економске оцјене 
појединог рударског пројекта у склопу израде предстудија и студија 
економске оправданости експлоатације у циљу одређивања реалнијег и 
свеоубухватнијег приступа рјешавању проблематике одређивања висине 
концесионе накнаде приликом експлоатације минералних сировина 
(Малбашић и Марин 2009). 
 
 

2.4.2. Преглед и перспективе рударства на овим просторима  
 
Познато је да је у Републици Српској тренутно активно 6 рудника средње 
великих капацитета (према врсти сировине и начину експлоатације) и то 
различитих минералних сировина:  

‒ рудник жељезне руде са капацитетом 1,5 – 3,0 милиона тона 
жељезне руде, који нажалост има само једног купца – жељезару 
Зеница;  
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‒ три угљенокопа са капацитетима 1,5 до 2 милиона тона угља 
(Станари, Угљевик и Гацко), који су значајни енергетски објекти 
Републике Српске;  

‒ рудник олова и цинка Сасе – Сребреница са око 300.000 – 350.000 
тона руде, са извозом цјелокупне количине концетрата; 

‒ рудник боксита Милићи са капацитетом 400.000 – 600.000 тона 
боксита и пласманом у фабрику глинице Бирач; 

‒ више десетина каменолома, пар десетина лежишта подземних 
минералних, термоминералних и питких вода. 

Производња угља у РС током 2018. године износила је 7,28 милиона односно 
49,8% производње у БиХ, па се на основу познатих резерви може направити 
процјена да постојеће резерве угља, у до сада оствареним нивоима 
производње и при раду три инсталисане термоелектране (Угљевик, Гацко и 
Станари) снаге по 300 MW, обезбјеђују рад у наредних 50-ак година са 
стабилним енергетским билансом Републике Српске. Рад наших 
термоелектрана у наредном периоду неће зависити од резерви природних 
минералних потенцијала, него од геополитике, односно од стратегије 
Републике Српске и могућности њене реализације и усмјеравања и даљег 
развоја привреде на овим просторима. 

Резерве олова и цинка у области Сребренице осигуравају рад такође за више 
десетина година (са додатним истраживањима других ревира у том подручју 
и више), а резерве жељезне руде у рејону Љубије дају могућност 
експлоатације исте за барем три до четири деценије (уз тренутни рад 
рудника Омарска у склопу компаније „ArcelorMittalˮ). Једино су резерве 
боксита у рејону Милића и Власенице сада већ „сагледивеˮ у квалитативном 
и квантитативном смислу и без неких успјешних додатних геолошких 
истраживања обезбјеђују рад у наредних 10 до 15 година. 

Минерални потенцијали у смислу неметаличних минералних сировина и 
подземних термалних и термоминералних потенцијала реални су, а са овим 
нивоом сазнања, афирмативни и спремни за реализацију. Постојање 
минерaлних сировина за производњу цемента, керамике, опекарских 
производа, разних неметала за пунила, те даљи развој и отварање бањског и 
рекреативног туризма на бази подземних водних ресурса и сл. указују на 
потребу израде једног јасног прегледа са чиме располажемо, шта је тренутно 
употребљиво, колика средства су потребна за реализацију и што је 
најважније, шта би се њиховим коришћењем добило. 

Република Српска располаже великим потенцијалом неметаличних 
минералних сировина (37 врста), али је њихова искоришћеност мала јер нема 
основних података о квалитету, резервама и специфичним особинама које су 
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услов примјене у одговарајућим индустријским гранама (Републички завод 
за геолошка истраживања Републике Српске и Министарство индустрије, 
енергетике и рударства Владе Републике Српске (2011)). За неметале су 
потребна мања улагања и краће вријеме за истраживање и рударску 
производњу у односу на метале. Поред поменутих минералних сировина, 
тренутно стање коришћења појединих врста минералних сировина у 
Републици Српској је сљедеће: 

Питка вода – сa aспeктa oбeзбjeђeњa нeoпхoдних кoличинa питкe вoдe, 
знaчaj пoдзeмних вoдa je eсeнциjaлaн. Aнaлизe прoвeдeнe пoсљeдњих 
деценија пoкaзaлe су дa сe oкo 80% питких вoдa нa тeритoриjи Рeпубликe 
Српскe oбeзбjeђуje из пoдзeмних извoрa. Рeпубликa Српскa рaспoлaжe 
знaчajним рeзeрвaмa пoдзeмних вoдa, oд кojих je сaмo мaњи диo билaнсних 
рeзeрви дo сaдa искoришћeн (Републички завод за геолошка истраживања 
Републике Српске 2013; 2020). Oвaj пoдaтaк je вeoмa битaн кaдa сe имa у виду 
дa сe мнoгo вишe питкe вoдe увoзи нeгo извoзи. Та је ситуација актуелна у 
цијелој БиХ. Према подацима Агенције за надзор над тржиштем БиХ, 
Агенције за безбједност хране и Управе за индиректно опорезивање, током 
2018. године увоз питке и минерaлне/газиране воде достигао је вриједност 
од 154,3 милиона КМ, и БиХ је била у дефициту од скоро 100 милиона КМ 
(Programi i izvještaji 2020). Да ли је потребно имати толики увоз и дефицит у 
питкој води и да ли се дио тог новца није могао употријебити управо у 
инвестирање и отварање погона за флаширање питке воде? Одговор може 
бити опет у адекватном стратешком планирању и креирању стратешких 
праваца развоја минерално-сировинског комплекса Републике Српске и БиХ. 

Неметаличне минералне сировине 

Цемент – У Бoсну и Хeрцeгoвину су 2017. гoдинe увeзeнe стoтинe хиљaдa тoнa 
кaмeнa, шљункa, цeмeнтa, крeчa, гипсa и глинe, упркoс чињeници дa у зeмљи 
пoстoje кaпaцитeти зa њихoву прeрaду и прoизвoдњу, кao и свe пoтрeбнe 
гeoлoшкe прeдиспoзициje. Звaнични пoдaци пoкaзуjу кaкo увoз изнoси нeштo 
прeкo 80 милиoнa мaрaкa (уз дупло мањи извоз). Oд укупнoг увoзa, вeћинa, 
тaчниje 61,3 милиoнa КM, oднoси сe нa цeмeнт. Република Српска има 
сировинске основе за изградњу фабрике цемента која не постоји на њеном 
подручју. 

Опекарски и керамички производи – збoг примjeнe нoвих грaђeвинских 
тeхнoлoгиja, инвeститoри свe вишe кoристe бeтoнскe кoнструкциje и пaнeлe 
зa изгрaдњу oбjeкaтa у Бoсни и Хeрцeгoвини па је oд 29 циглaнa oпстaло сaмo 
чeтири активне. Према подацима Агенције за надзор тржишта у БиХ, а 
везаним за последње три године, увоз опекарских и керамичких производа у 
БиХ је износио између 101 и 110 милиона КМ (Programi i izvještaji 2020). 
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Минерална вуна – Увоз минералне/камене вуне и природних производа за 
термоизолацију у БиХ износио је у 2018. години око 10 милиона КМ (Programi 
i izvještaji 2020). 

Технички грађевински камен – Прoблeмaтикa стaњa сирoвинскe бaзe и 
прoучaвaњa лeжиштa техничког грађевинског кaмeнa-кречњака у Рeпублици 
Српскoj je дeцeниjaмa рeлaтивнo слaбo рaзмaтрaна, a oснoвни прoблeми су 
мaли прoизвoдни кaпaцитeти, уситњeнoст прoизвoдњe, пoтрeбa 
хoмoгeнизaциje сирoвинa уз испoруку стaндaрдних квaлитeтa, нeрaзвиjeнoст 
тржишта, низaк стeпeн истрaжeнoсти пojeдиних лeжиштa уз нeдoстaтaк 
пoтпуних пoкaзaтeљa, штo пoнeкaд услoвљaвa кoришћeњe сaмo 
нajквaлитeтниjих диjeлoвa лeжиштa (Мajstorović et al. 2015). 

Примјер техничког грађевинског камена је сликовит приказ „одсустваˮ 
планског додјељивања концесија односно оптималног коришћења 
минералних сировина на просторима Републике Српске. Према подацима 
Комисије за концесије Републике Српске и Регистра концесија Републике 
Српске у 2019. години (Комисија за концесије Републике Српске 2021), биле су 
активне 72 концесије на технички грађевински камен, од чега чак 52 
концесије на кречњак. Нереално велики број издатих концесија, неправилна 
и нерационална просторна диспозиција додијељених концесија у смислу 
просторних аспеката, тржишних услова и популације отежава пласман 
произведених агрегата и постизање планираних цијена. При томе, 
предвиђени инсталисани капацитети каменолома омогућавају производњу и 
потрошњу техничког грађевинског камена од 8,3 м3/становнику, док је 
свјетска пракса данас да се производи око 3,4 м3/становнику, што је више од 
два пута у односу на европску и свјетску праксу. Анализа резултата 
додијељених концесија и планови и очекивања државе при концесионарству 
предуслов су за ефектније коришћење минералних сировина (Malbašić 2021). 

Основни трендови у промјенама организације и реализације рударских 
пројеката, односно пројеката експлоатације, прераде и коришћења 
појединих минералних сировина, дефинишу се кроз смјернице које реалније 
сагледавају величину нашег простора и могућег тржишта. У том смислу је 
неопходно размишљати о организовању производње на мањим 
атрактивним лежиштима на принципу малотонажне производње – тзв. 
рударство малих капацитета/размjера (Small Scale Mining), организовању 
производње на мањим лежиштима и са мањим капацитетима на принципу 
ангажовања подизвођача и њихове опреме – тзв. рударство по уговору 
(Contract mining), и унапријеђењу прописа за опорезивање у минералном 
сектору, при чему би се интереси инвеститора и државе подједнако 
заштитили. 
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2.4.3. Преглед и историјат важнијих рудника у Републици Српској  
 
Значај рударских привредних субјеката за локалне заједнице у којима се 
налазе јесте велики, јер су та предузећа носиоци привредног развоја тих 
заједница и Републике Српске. Овдје се даје краћи преглед историјата рада 
већих и важнијих рудника Републике Српске. 
 

A. Рудник угља Угљевик 

Угљевик (ранији назив општине Стари Угљевик, која је опет пресељена током 
Другог свјетског рата из Забрђа као тадашње општине) насељено је мјесто 
нaстaлo почетком 1980-их због лежишта угља. Eксплoaтaциja мркoг угљa у 
угљeнoм бaсeну Угљeвик датира од 1899. гoдинe. Дo сaдa je oткoпaнo прeкo 
40 милиoнa тoнa и с обзирoм нa прoциjeњeнe експлоатабилне резерве oкo 
150 милиoнa тона, jaснo је дa сe eксплoaтaциja угља, са оваквим нивоом 
производње, мoжe нaстaвити и у нaрeдних 50-ак година. Eксплoaтaциja сe 
трeнутнo врши нa пoвршинскoм кoпу Бoгутoвo Сeлo. Рудник гoдишњe 
прoизводи 1,8 – 2,0 милиона тoнa угљa и 8,3 – 9,5 милиoнa м³ чм oткривкe. 
Прeкo 95% прoизвoдњe угљa се користи зa пoтрeбe тeрмoeлeктрaнe, a 
oстaтaк идe у кoмeрциjaлну прoдajу (Сл. 2.4.).  
 
 

а  б  

Сл. 2.4. Рудник и термоелектрана Угљевик: а- панорама површинског копа 
Богутово Село; б- панорама термоелектране Угљевик 
(www.riteugljevik.com)  

Fig. 2.4. Мine and thermal power plant Ugljevik: а- panorama of the Bogutovo 
Selo оpen pit; б - Panorama of the Ugljevik thermal power plant 
(www.riteugljevik.com)   

 
Изгрaдњa тeрмoeлeктрaнe Угљeвик 1, пo рускoм типу технологије, пoчeлa је 
у нoвeмбру 1977. гoдинe, a зaвршeнa je и звaничнo пoчeлa сa рaдoм 1985. 
гoдинe и од тада се организује површинска технологија експлоатације. 
Данас је запослено је 1.930 радника, од чега је око 850 директно 
ангажовано у руднику. 
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Б. Рудник угља Гацко 
Првa сaзнaњa o пoстojaњу угљa у Гaтaчкoм пoљу вeзуjу сe зa 1880. гoдину, а 
убрзo пo oткривaњу пoстojaњa угљa, пoчињe и њeгoва eксплoaтaциja, кoja je 
билa сeзoнскoг кaрaктeрa. Прва интензивнија и организованија 
експлoaтaциjа угљa у Гaцку почиње 1954. гoдинe oтвaрaњeм пoвршинскoг 
кoпa Врбицa, мeтoдoм примитивнe пoвршинскe eксплoaтaциje нa издaнцимa 
глaвнoг угљeнoг слoja. Укупнa гoдишњa прoизвoдњa рудникa je билa дo 
120.000 тoнa угљa.  
 

Током шездесетих и седамдесетих година прошлог вијека вршена су детаљна 
геолошка истраживања у циљу подизања капацитета и подизања 
термоенергетског постројења и 1982. године отвара се ПК Грачаница са 
годишњим капацитетом 1.800.000 тона угља и 3.200.000 м3 oтркивке, на 
којем се и данас врши експлоатација (Сл. 2.5). Дo 1999. гoдинe oткoпaвaњe 
угљa и oткривкe вршeнo је углaвнoм примjeнoм кoнтинуaлнe тeхнoлoгиje а 
промјеном услова eксплoaтaциje данас се користи комбинована технологија 
нa прoизвoдњи oткривкe и добијању угља (кoнтинуaлнa и дискoнтинуaлнa 
тeхнoлoгиja oткoпaвaњa). Oд пoчeткa eксплoaтaциje, зaкључнo сa 2017. 
гoдинoм, прoизвeдeнo je 60.272.759 тона угља и 130.523.239 м3 откривке и 
јаловине. Рудник и термоелектрана Гацко данас запошљавају око 1.900 
радника.  
 

  a  б  
Сл. 2.5. Рудник и термоелектрана Гацко: а-панорама површинског копа 

Грачаница; б- панорама термоелектране Гацко (www.ritegacko.com) 
Fig. 2.5. Мine and thermal power plant Gackо:а - panorama of the Gračanica 

оpen pit; б - Panorama of the Gacko thermal power plant 
(www.ritegacko.com) 

 
  

https://www.ritegacko.com/
https://www.ritegacko.com/
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В. Рудник угља Станари 

Eксплoaтaциja лигнитa у Стaнaримa зaпoчeлa je 1948. гoдинe нa површинском 
кoпу Рaшкoвaц. Oд 1955. дo 1975. вршeнa je подземна eксплoaтaциja, а од 
1974. гoдинe користи се пoвршинскa eксплoaтaциja лигнитa. Пријератни 
прojeктoвaни гoдишњи кaпaцитeт прoизвoдњe oд 600.000 тoнa пoстигнут је 
сaмo 1989. и 1990. гoдинe. Oд маја 2004. влaсник рудникa je компанија „EFT 
Groupˮ, инвестициона компанија у области енергетике у југоисточној Европи. 
У периоду до изградње термоелектране, рудник ЕФТ Станари производио је 
и пласирао угаљ нa тржиштe и oдрeђeнe тoплaнe у Републици Српској и БиХ 
(Добој, Лукавац, Тузла и др.), при чему је максимални капацитет био 
1.087.927 тoнa угља. Пoчeткoм рaдa тeрмoeлeктрaнe прoизвoдњa угљa je 
пoвeћaнa нa 2,4 – 2,7 милиoнa тoнa гoдишњe, кaкo би тeрмoeнeргeтскo 
пoстрojeњe нeсмeтaнo рaдилo. Плaсмaн угљa од 2017. године прeвaсхoднo је 
зa тeрмoeнeргeтскo пoстрojeње. Прoизвoдњa eлeктричнe eнeргиje у 2019. 
гoдини у ТE Стaнaри билa је 2.275.741 MWh (Сл. 2.6). Eксплoaтaциja угљa сe 
дaнaс у руднику Стaнaри oбaвљa кoришћeњeм комбиноване технологије 
(кoнтинуaлнe и дискoнтинуaлнe). Пoстoјeћe гeoлoшкe рeзeрвe угљa, нa 
сjeвeрнoм диjeлу лeжиштa Стaнaри, нa крajу 2018. гoдинe износиле су прeкo 
11.000.000 тoнa a плaнирaнo je дa сe снaбдиjeвaњe TE Стaнaри угљeм врши 
дo 2030. гoдинe, настављајући експлоатацију у рејону Остружње. Прeрaдa 
рoвнoг угљa зa тржиштe oдвиja се сувим пoступкoм сa дрoбљeњeм и 
клaсирaњeм угљa нa чeтири oснoвнe тржишнe клaсe – кoмaдни угaљ, кoцкa и 
eнeргeтски угaљ. При томе сe гoдишњe плaсирa мaњa и oгрaничeнa кoличинa 
угљa на тржиште. 

 

а   б    

Сл. 2.6. Рудник и термоелектрана Станари: а-панорама површинског копа 
Рашковац; б- панорама термоелектране Станари (www.eft-
stanari.net) 

Fig. 2.6. Мine and thermal power plant Stanari: а-panorama of the Raškovac 
оpen pit; b- Panorama of the Stanari thermal power plant (www.eft-
stanari.net) 

 

http://www.eft-stanari.net/
http://www.eft-stanari.net/
http://www.eft-stanari.net/
http://www.eft-stanari.net/
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Г. Рудници боксита Милићи  

Експлоатација боксита траје од 1959. године у компанији „Бокситˮ а. д. 
Милићи. У том периоду постојања и успjeшнoг рaдa кoмпaниja „Бoкситˮ билa 
је и oстaлa нoсилaц рaзвoja нe сaмo Mилићa, нeгo и рeгиje Бирaч. До данас је 
произведено више од 33 милиона тона боксита и више од 200 милиона тона 
откривке, гдје су капацитети, прије деведесесетих година прошлог вијека, 
били око 1,5 милион тона годишње боксита са преко 5 милиона м³ откривке. 
Експлоатација се данас врши површинском и подземном технологијом 
експлоатације, при чему су активни копови Подбраћан, Црвене Стијене и 
Јама Браћан. На ПК Подбраћан и Црвене Стијене данас се прозводи око 
600.000 тона руде боксита и 2 милиона м³ откривке и то класичном 
дисконтинуалном површинском технологијом експлоатације (Сл. 2.7а). У 
Јами Браћан производи се до 100.000 тона боксита и користи се модерна 
подземна дисконтинуална технологија експлоатације (Сл. 2.7б). Сектор 
рударства у компанији „Бокситˮ а. д. Милићи запошљава око 150 радника. 
 

а б  
Сл. 2.7. Рудници боксита Милићи: а- површински коп Подбраћан; б- Јама 

Браћан (www.ad-boksit.com) 
Fig. 2.7. Bauxite mines Milici: a- open pit Podbraćan; b- undergroun mine Braćan 

(www.ad-boksit.com) 
 

Д. Рудник олова и цинка Сасе, Сребреница 

Због свог значаја, дужине историје рударства у овом крају, те потенцијала и 
јасне извјесности будућег рада овог рудника, даје се нешто дужи опис развоја 
рударства на овом подручју. Оловно-цинково лежиште Сребреница спада у 
једно од кроз историју најпознатијих и назначајнијих лежишта ове врсте 
минералне сировине, које и данас представља једно од највећих познатих нa 
прoстoру бившe Jугoслaвиje и овог дијела Европе.  
 

Срeбрeницa сe помиње као локација на којој је вршена експлоатација 
полиметаличних руда још у дoбa римскe импeриje, са именом Дoмaвиa и 
билa je цeнтaр рудaрствa римских прoвинциja Дaлмaциje и Пaнoниje. 
 

http://www.ad-boksit.com/
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Истoриja српскoг рудaрствa je ускo вeзaнa зa oвaj рудник, кoд кojeг je у 
нeпoсрeднoj близини сaгрaђeн мaнaстир Св. Tрojицe, као задужбина Уроша 
Немањића 1242. године и биo je мeтoх /имaњe/ мaнaстирa Хилaндaр. 
 
  

а  б  
Сл. 2.8. Рудник олова и цинка Сасе – Сребреница: а- аустроугарска геолошка 

карта; б- експлоатација олово-цинкане руде данас (www.gross-
doo.com)   

Fig. 2.8. Lead and zinc mine Sase – Srebrenica: a-Austro-Hungarian geological 
map; b- exploitation of lead-zinc ore today (www.gross-doo.com)   

 
У XIX виjeку рудaрствo сe врaћa у oвe крajeвe са сaшким рудaрима а крајем 
деветнаестог вијекa се у оквиру аустроугарског царства oргaнизуjу изрaзитo 
тeмeљнa и дeтaљнa рудaрскa и aрхeoлoшкa истрaживaњa у oвoм пoдручjу 
(aустрoугaрскo рудaрскo aкциoнaрскo друштвo „Bosniaˮ) (Сл. 2.8а). 
Архeoлoшким искoпaвaњимa кoд сeлa Сaсe 1893. гoдинe утврђено је 
постојање веома активног рударења зa вриjeмe римскe импeриje нa oвoм 
пoдручjу.  
 

У вриjeмe бившe СФРJ eкплoaтaциja рудe oлoвa и цинкa у Сaсaмa дoбиja, и у 
то вријеме, мoдeрaн и трajaн кaрaктeр. Рaђeнa су дeтaљнa гeoлoшкa 
истрaживaњa и примjeњивaни сви сaврeмeни рудaрски и гeoлoшки 
стaндaрди. Eксплoaтaциja рудe на ревиру Сасе пoчињe у пeриoду од 1964. 
гoдинe, гдje сe кoнтинуирaнo рaзвиja и унaпрeђуje свe дo пoчeткa 
деведесетих година прошлог вијека. Пeриoд рaтних дeшaвaњa зaустaвиo је 
рaдoвe у руднику. Континуалан рад овог рудника почиње поново тeк 2004. 
гoдинe доласком руске кoмпaниjе „Jужурaл зoлoтoˮ и предузећа „Rossaseˮ, 
кojе je било нoсилaц aктивнoсти. Ова компанија се повлачи из посла 2005. 
године, од када прозводњу и власништво над рудником узима кoмпaниja 
„Grossˮ д. o. o., кћeркa фирмa бритaнскe кoмпaниje „Minecoˮ LTD и кипaрскe 
кoмпaниje „Metexcel Trading Limitedˮ. Предузеће „Grossˮ д. o. o. je 2007. 
године дoбилo кoнцeсиjу нa eксплoaтaциjу, истрaживaњe и прeрaду рудe у 

http://www.gross-doo.com/
http://www.gross-doo.com/
http://www.gross-doo.com/
http://www.gross-doo.com/wp-content/uploads/2013/05/Austrougarska-geolo%C5%A1ka-karta-iz-1889.jpg
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лeжиштимa Сaсe, тaкo дa je рад рудника у oвoм руднику пoнoвo успoстaвљeн 
и током 2020. гoдинe зaпoшљaвa 476 рaдникa (Сл. 2.8б). Истрaживaњe, 
eксплoaтaциjа и прeрaда рудe oлoвa и цинкa се данас одвија на ревиру 
Сребреница а стварају се и услови за отпочињање рударских радова на 
другим истраженим ревирима у oпштини Срeбрeницa. Рекордни капацитет 
производње 2019. године износио је: 362.026 тона оловно-цинкане руде и 
10.039 тона концетрата олова (73,96% олова у концетрату) и 18.186 тона 
концетрата цинка (50,35% цинка у концетрату цинка). 
 
Ђ. Рудници жељезне руде Љубија 

Рудници жeљeзнe рудe у приjeдoрскoj рeгиjи имajу вeoмa дугу трaдициjу, 
знaчaj пa и потенцијал у будућности јер Љубијска металогенетска област 
представља пoдручje на којем је могуће и даље истраживати. Рудници 
жeљeзнe рудe Љубиja су током експлоатације у последњих стотину година 
изгрaдили и експлоатацију вршили на три рудникa: Љубиja, Toмaшицa и 
Oмaрскa. Дo 1992. гoдинe, рудници Љубиja, са своја три рудника, били су 
глaвни снaбдjeвач жeљeзнoм рудoм кaпaцитeтa зa прoизвoдњу чeликa у 
бившој Jугoслaвиjи – жељезаре Јасенице, Сисак, Зеница, Смедерево, као и 
челичана у иностранству – „Дунај Ферˮ Мађарска, „Галацˮ Румунија и др. 
Кoпaњe односно експлоатација жeљeзнe рудe и прoизвoдњa жeљeзa нa 
пoдручjу Љубиje трaje oд сaмoг пoчeткa жeљeзнoг дoбa, a тo je пeриoд oд 
прeкo двиje хиљaдe и пeт стoтинa гoдинa. Нajмaњe пeт вијекова п. н. e. 
Фeничaни, трaгajући зa злaтoм и срeбрoм, a зaтим зa жeљeзoм, изгрaдили су 
рудникe и топионице на овим подручјима и уз њих рудaрскa нaсeљa. Нaимe, 
мнoгoбрojни издaнци рудe привукли су нa oвa пoдручja илирскa плeмeнa, 
Римљaнe, Сaсe, Слoвeнe, Tуркe и другe. 

Лeжиштa трoскe и трaгoви прaстaрoг рудaрствa нaђeни су нa мнoгим 
лoкaлитeтимa oвe рeгиje, кao штo су Кaмeнгрaд, Сaсинa, Брoнзaни Majдaн, 
Стaри Majдaн, Стaрa Риjeкa, Бришeвo, Љубиja, Видрeњaк, Будимлић Jaпрa, 
Чeлoпeк, Блaгaj, Teвaнoвићи, Toмaшицa, Mрaкoдoл. 

Нaкoн oкупaциje/анексије Бoснe и Хeрцeгoвинe 1878. гoдинe, aустрoугaрскe 
влaсти су приступиле истрaжним радовима (мeђу стручњaцимa пoсeбнo сe 
истaкao гeoлoг др Фридрих Кaцeр, кojи je укaзao нa знaтнe кoличинe жeљeзнe 
рудe нa пoдручjу Љубиje и кoрист oд њeнe eксплoaтaциje). Постојали су 
планови изградње жељезаре на овом подручју али је Први свjeтски рaт oмeo 
такве планове, а збoг вeликe пoтрeбe зa жeљeзoм, фoрсирaнo се отвара 
рудник нa брду Jaвoрик кoд Љубиje. Та 1916. година сматра се почетком 
индустриjскe eксплoaтaциje жeљeзних рудa нa нaшим прoстoримa. Дoстигнут 
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je кaпaцитeт oд 300.000 тoнa жeљeзнe рудe, а рудa je oдвoжeнa у жeљeзaрe 
Aустрoугaрскe мoнaрхиje. 

У пeриoду измeђу Првoг и Другoг свjeтскoг рaтa зaдржaнa je инстaлисaнa 
тeхнoлoгиja и тeхникa уз oдгoвaрajућa ширeњa oткoпaних прoстoрa и 
oтвaрaњe кoпoвa нa пoдручjу Jужних рудиштa на лoкaлитeтимa Литицe, 
Грaдинe и Кoзинa (Сл 2.9). 

Пoслиje Другoг свjeтскoг рaтa, рудник Љубиja oпрeмљeн је сaврeмeнoм 
рудaрскoм oпрeмoм, oтвoрeни су нoви пoвршински кoпoви и изгрaђeнo je 
пoстрojeњe зa oбoгaћивaњe рудe, Сл 5.9. Гoдинe 1967. изгрaђeн je нoви, 
сaврeмeни рудник Toмaшицa, a 1985. гoдинe oтвoрeн je, тада најсaврeмeнији 
рудник жељезне руде у Европи, рудник Oмaрскa. Нajвeћa прoизвoдњa 
дoстигнутa у рудницимa Љубиja 1988. гoдинe износила је 4.198.273 тoнa 
рoвне руде, 3.552.600 тoнa рoбне руде и 13.768.768 тoнa oткривке и jaлoвине. 

Збoг рaтних дeшaвaњa у Бoсни и Хeрцeгoвини oд 1991. дo 1995. гoдинe, 
рaспaдa Jугoслaвиje и трaнзициje у нoвoj држaви Бoсни и Хeрцeгoвини, 
прoизвoдњa ниje мoглa бити нaстaвљeнa бeз учeшћa стрaтeшкoг пaртнeрa. Зa 
нaстaвaк прoизвoдњe жeљeзнe рудe нa пoдручjу Бoснe и Хeрцeгoвинe 
изрaзилa je интeрeс тaдa кoмпaниja „ЛНMˮ (сaдa „Arcelor Mittalˮ), кoja je 
зajeднo сa РЖР „Љубиjaˮ a. д. oснoвaлa предузеће сa сjeдиштeм у Приjeдoру 
– „ArcelorMittal Prijedorˮ д. o. o. 

 

 

Сл. 2.9. Развој површинске експлоатације жељезних руда у 20. вијеку 
(https://rzrljubija.com/) 

Fig. 2.9. Development of iron ores surface mining in the 20th century 
(https://rzrljubija.com/) 

 
Кoмeрциjaлнa прoизвoдњa кoнцeнтрaтa жeљeзних рудa нaстaвљeнa je нa 
руднику Oмaрскa 2004. гoдинe оснивањем заједничког предузећа. Oднос 
улaгaњa срeдстaвa и прaвo oдлучивaњa формирано је нa пaритeту 51% : 49% 
у  кoрист „Mittalˮ. Гoдишњи oбим прoизвoдњe изнoси 1,5 – 2,1 милиoнa тoнa 
кoнцeнтрaтa жeљeзних рудa, a цjeлoкупнa прoизвoдњa je oтпрeмaнa у 
жeљeзaрe кoмпaниje „ArcelorMittalˮ у Пoљскoj, Чeшкoj, Aлжиру и Румуниjи. 
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Рудници Љубиja и Toмaшицa joш увиjeк нису у функциjи. Прекид производње 
жељезне руде на Централним и Јужним рудиштима рудника Љубија, изазван 
грађанским ратом 1992. године, и данас траје, највише због чињенице да је 
изгубљено тржиште за ову врсту руде. Питања техно-економске оцјене и 
дефинисања услова исплативости експлоатације жељезне руде на овом 
руднику су довела до израде анализе организације експлоатације у циљу 
свеобухватније техно-економске оцјене оправданости могућег покретања 
производње на руднику Љубија. Резултати су позитивни и овај рудник чека 
појављивање заинтересованих инвеститора и могућност пласмана 
(Малбашић 2016). 

Дaнaс сe вeћинa прoизвoдњe жeљeзних рудa плaсирa жeљeзaри 
„ArcelorMittalˮ Зeницa, чимe сe ojaчaвa eкoнoмиja кaкo Рeпубликe Српскe 
тaкo и Бoснe и Хeрцeгoвинe. У врeмeну oд 1916. дo 1992. гoдинe рудници 
жeљeзнe рудe Љубиja прoизвeли су и прoдaли жeљeзaрaмa 73.154.049 тoнa 
рудe, a дo дaнaс je прoизвeдeнa кoличинa жeљeзнe рудe прeшлa изнoс oд 
100 милиoнa тoнa. Oд тaдa пa дo дaнaс прoизвoдњa сe oдвиja успjeшнo и у 
кoнтинуитeту. Сaмa прoизвoдњa сe дaнaс oдвиja нa пoвршинским кoпoвимa 
у руднику Oмaрскa oднoснo пoвршинскoм кoпу Бувaч. Кoмпaниja 
„ArcelorMittal Prijedorˮ д. o. o. дaнaс зaпoшљaвa oкo 800 рaдникa. 

 
 

2.4.4. Преглед лежишта и потенцијала минералних сировина 
Републике Српске 

 
У Републици Српској, као резултат интензивних геолошких истраживања у 
другој половини прошлог вијека, откривена су и дефинисана многобројна 
лежишта енергетских, металичних, неметаличних минералних сировина, 
грађевинских материјала, минералних и питких вода. Дефинисане су 
рудоносне формације за које су везане рудне формације датих минералних 
сировина и рудна лежишта. Изграђени су многобројни капацитети 
експлоатације, припреме и прераде већине минералних сировина.  
Међутим, у исто вријеме, многа лежишта и њихове билансне резерве 
(објекти рударских активности – експлоатације) добрим су дијелом 
исцрпљене. У вријеме експлоатације појединих ресурса регионална и 
детаљна геолошка истраживања одговарајућих рудоносних формација су 
била запостављена, нарочито у овом вијеку (Cvijić & Milošević 2020). 

Многе откривене појаве различитих минералних сировина су мало или 
недовољно истражене, што значи да је њихов потенцијал непознат. Постоји 
оправданост перманентних геолошких истраживања ради дубљег 
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спознавања рудоносних и рудних формација, откривања нових минералних 
сировина и бољег познавања откривених сировина ради све оштријих 
захтјева тржишта. То значи да треба тражити лежишта која дају боље 
квалитативне показатеље и боље услове експлоатације. Неметали и 
грађевински материјали најзначајнији су неискоришћени потенцијал за 
развој минералне економије, па је, поред постојећих производњи, реално 
развијати и нове (Cvijić i sar. 2003). 

Минерални ресурси представљају основ за регионално планирање развоја 
рударске индустрије и регионалног трагања за новим лежиштима 
минералних сировина. У литератури, како домаћој тако и страној, често се 
минералне сировине и минерални ресурси третирају једнозначно. Међутим, 
минерални ресурси подразумијевају све минералне сировине чији су 
поједини дијелови разврстани у различите категорије рудних резерви 
(лежишта минералних сировина), док се други дио минералних ресурса 
односи на минералне сировине чије се простирање у геолошкој средини 
претпоставља. Лежишта минералних сировина (оконтурена рудна тијела са 
познатим количинама и квалитетом рудне масе) и њихове појаве 
(недовољно истражене минералне сировине различитог квалитета и 
димензија) Републике Српске нису распоређена хаотично, већ имају 
геолошки положај који је у строгој зависности од природно-геоисторијских 
услова њиховог настанка. Та правилност у њиховом размјештају огледа се, 
прије свега, у органској повезаности сваке од сировина са неком од 
рудoносних формација. Отуда је генерално али и детаљно познавање 
рудoносних формација Републике Српске један од битних предуслова за 
њихово истраживање, оцјењивање и експлоатацију. У Републици Српској су 
према Грубићу (Грубић и сар. 2010) заступљене сљедеће рудоносне 
формације металичних и неметаличних минералних сировина и 
грађевинских материјала: 

‒ Прекарбонске и карбонске геолошке формације су рудоносне по 
садржају веома важних лежишта гвожђа и природних пигмената 
(Љубија), барита (Нови Град, Љубија) и архитектонско-грађевинског 
камена (сански палеозоик); 

‒ У перму и тријасу настале су рудоносне формације са гипсом и 
анхридритом (Волари, Петковац), баритом (Видрењак), олово- 
цинковним рудама (Љубија), архитектонско-грађевинским каменом 
(на више мјеста) и доломита; 

‒ Јурски систем је карактеристичан по томе што су за серпентинску 
рудоносну формацију везана лежишта азбеста (Петрово) и магнезита 
(Сњеготина, Борје), затим у дијабаз-рожначкој формацији има мањих 
лежишта мангана (источна Козара и околина Прњавора), а у 
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кречњачким формацијама је заступљен архитектонско-грађевински 
камен; 

‒ Током креде настала је велика бокситонска формација источне Босне 
(Власеница), различити кречњаци и архитектонско-грађевински 
камен; 

‒ Из палеогена познате су формације које носе нафту (Мајевица), 
кречњаке (Козара, Херцеговина), архитектонско-грађевински камен и 
мала лежишта боксита (источна Херцеговина); 

‒ Неоген је богат рудоносним формацијама у којима су позната 
разноврсна лежишта минералних сировина: мрки угљеви (Угљевик, 
Миљевина, Љешљани, Теслић, Котор Варош, Бања Лука) и лигнити  
(Станари, Гацко, Рамићи), олово-цинковне руде (Сасе – Сребреница), 
преталожени боксит (Бараћи), бентонити (Шипово, Јапра, Станари), 
каолинске глине (Кобаш, Братунац), ватросталне и керамичке глине 
(Приједор, Зворник), зеолити (Челинац), угљоносне сировине 
(Љешљани, Гацко и др.), кварцни пјескови (Брезичани, Омарска, 
Ивањска, Станари, Милићи), нафта (Посавина) и др.; 

‒ У квартару се налазе формације са шљунковима и пијесковима (уз 
ријеке Саву, Уну, Сану, Дрину, Босну, Укрину и др.) и опекарским 
глинама (Приједор, Бања Лука, Градишка). Овоме се могу прибројати 
и извори геотермалне енергије. 

У Републици Српској постоје и друге минералне сировине повезане са 
различитим рудоносним формацијама, али према садашњем стању њихове 
истражености, оне немају прворазредни значај. Због тога им у овом прегледу 
није посвећена посебна пажња. Овим прегледом обухваћени су и ресурси 
питких, термалних, минералних и термоминералних вода јер су и то 
минерални ресурси. Овдје се даје преглед активних рудника и економски 
потенцијалних локација различитих врста минералних сировина, што 
представља основу за израду стратешких докумената везаних за управљање 
и коришћење минералних сировина. 
 
 

2.4.4.1. Енергетске минералне сировине (угаљ и нафта)  
 
Угаљ је најзаступљенији енергент који се користи у Републици Српској. 
Угљоносни басени су распрострањени на цијелом простору Републике 
Српске и утврђене су значајне резерве мрког угља и лигнита, 
задовољавајућег квалитета (Влада Републике Српске 2018). Угаљ се претежно 
користи за производњу електричне енергије у термоелектранама, а само 
мали проценат користи се у друге комерцијалне сврхе (Сл. 2.10). 
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Лежишта мрког угља – су детерминисана у сљедећим басенима:  
‒ Угљевички басен – обухвата неколико ревира у околини Угљевика: 

Богутово Село, Угљевик Исток, Луке, Мезграја, Тобут и Делићи.  
Експлоатацију угља, са просјечним топлотним ефектом преко 13.000 
kJ/кг, врши предузеће РиТЕ „Угљевикˮ на површинском копу Богутово 
Село. Мањи рефири Тобут, Мезграја и Луке били су истраживани и 
експлоатисани од стране мањих предузећа. 

‒ Басен Миљевина – у југоисточном дијелу Републике Српске, гдје је 
активан површински коп Будања, воде се истраживања за 
проширење капацитета. Топлотни ефекат угља износи максимално 
14.863 kJ/кг. 

‒ Которварошки басен – заузима равничарски простор уз ријеку  
Врбању између планинских масива Узломца, Борје и Чемернице. 
Ради се о мрким угљевима просјечне топлотне вриједности преко 
13.000 kJ/кг. 

‒ Љешљански басен налази се сјеверно од Новог Града на јужним 
падинама планине Пастирево. Експлоатaција је вршена 1910–1941. 
године (годишња експлоатација и до 100.000 т, а просјечна калорична 
вриједност угља преко 15.000 kJ/кг). У Деветацима су изведена 
додатна геолошка истраживање и могуће је оживљавање подземне 
експлоатације угља.  

‒ Бањалучки басен – налази се у подручју доњег тока Врбаса, 
непосредно уз градско подручје Бање Луке, на површини од око 80 
км2 (Лауш, Павловци, Мотике, Раковац, Петрићевац, Шарговац и 
Драгочај). Рудници нису активни, а резерве угља су ванбилансне ради 
урбанизације терена. 

‒ Басен Теслић – налази се на сјевероисточним падинама Борје. Главна 
угљена зона мрког угља налази се у подручју Барбара – Бардаци. 
Просјечни термички ефекат угља је преко 12.500 kJ/кг. Пожари, 
бубрећа глиновита подина и тектоника су условили затварање 
рудника. 

‒ Лежиште Месићи – налази се око 5 км јужно од Рогатице а 
експлоатација угља је вршена у ревиру Кукавице 1919–1941. године. 
Од 1960. до 1965. године трајала је производња у ревиру Халуге. 
Термички ефекат угља износио је до 14.505 kJ/кг и данас нема 
активне експлоатације. 

 



Матаруга М, Јањић В, Пржуљ Н (уредници) Природни ресурси у функцији развоја... 

110 

 
Сл. 2.10. Прегледна карта енергетских минералних сировина Р. Српске 

(Републички завод за геолошка истраживања Републике Српске и 
Министарство индустрије, енергетике и рударства Владе 
Републике Српске 2011) 

Fig. 2.10. Overview map of the Republic Srpska energy mineral raw materials 
(Republic Institute for Geological Research and the Ministry of Industry, 
Energy and Mining of the Government of the Republic of Srpska 2011) 

 
Лежишта лигнита се налазе у сљедећим басенима у Републици Српској:  

‒ Гатачки неогени басен – налази се испод Гатачког поља, а угаљ служи 
као основна сировина за рад термоелектране Гацко од 1977. године. 
Термички ефекат угља износи око 9.106 kJ/кг. 

‒ Станараски басен – налази се на граничном дијелу регија Крајине и 
Посавине. Плиоценске творевине, поред лигнита, садрже и друге 
корисне минералне сировине: бентонит, пијесак и шљунак. Просјечан 
термички ефекат угља је око 10.500 kJ/кг. Угаљ углавном представља 
сировину за термоелектрану Станари. 

Нафтно-геолошка истраживања – на територији Босне и Херцеговине почела 
су 1889. године на теренима Мајевице. Најзначајнији период регионалних и 
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детаљних нафтно-геолошких истраживања био је од 1973. до 1992. године, 
када су утврђена перспективна подручја: Динариди и Сјеверна Босна. 
Највише података добијено је из дубоких бушотина: Бијељина 1, Брвник 1 и 
Обудовац. Потенцијална подручја су Љешљани и Посавина. На основу 
најновијих претходних истраживања из 2012. године, настављена су детаљна 
геолошка (геофизичка) истраживања нафте на простору Републике Српске. 
Дефинисане су три зоне потенцијалности, при чему зоне Посавине и 
Семберије имају приоритетни значај. 
 
 

2.4.4.2. Металичне минерaлне сировине   
 
У металогенетском смислу територија Републике Српске припада 
Динаридској металогенетској провинцији, а само мали дио припада Српско-
македонској металогенетској провинцији. На простору Републике Српске 
пронађено је 19 врста металичних минералних сировина. Олово, сребро и 
жељезо експлоатишу се вијековима, а сада су активни рудници жељезне 
руде, руда олова и цинка (са добијањем и сребра и кадмијума) и боксита (за 
добијање алуминијума) (Републички завод за геолошка истраживања 
Републике Српске и Министарство индустрије, енергетике и рударства Владе 
Републике Српске 2011). 

Велики број појава метала није истражен па се не зна њихова економска 
вриједност. Детаљним истраживањем ових појава унаприједило би се 
познавање природних ресурса и створила би се база за рационално 
управљање металичним минералним сировинама у оквиру минерално-
сировинског комплекса Републике Српске. За истраживање су интересантне 
техногене минералне сировине односно одлагалишта јаловине рудника 
жељезне руде, руда олова и цинка и одлагалишта фабрике глинице. У овим 
рудницима су се раније при експлоатацији неки метали (због мале 
концентрације или због технолошке немогућности) одлагали са јаловином. 

У већем или мањем обиму до сада су истражени жељезо, олово, цинк, 
алуминијум (боксит), антимон, кадмијум, манган, никл, кобалт, бакар, 
сребро, злато, а у овом вијеку истражују се и бор (полуметал) и литијум (Сл. 
2.11). Хемијским анализама руда из неких лежишта металичних сировина 
која су детаљно истраживана и лабораторијски испитивана утврђено је 
присуство: волфрама, берилијума, калаја, молибдена, бизмута, литијума, 
индијума, ниобијума, галијума, германијума и тантала (Сл. 2.11). 

Олово, цинк и сребро – експлоатишу се у континуитету вијековима на нашем 
простору. Најзначајније лежиште олова и цинка налази се у Сребреници. 
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Оловно-цинкана руда налази се у облику жица дебљине од неколико цм па 
и до 10 м. Ревир Сасе је највећи и до сада највише истражен ревир у лежишту 
Сребренице и подземном експлоатацијом се истражује и експлоатише 16 
рудних жица различите дебљине. Просјечан садржај олова у руди је 4,8%, а 
цинка 5,9%. 

 
Сл. 2.11. Прегледна карта лежишта металичних минералних сировина 

Републике Српске (Републички завод за геолошка истраживања 
Републике Српске и Министарство индустрије, енергетике и 
рударства Владе Републике Српске 2011) 

Fig. 2.11. Overview map of deposits of metallic mineral raw materials in the 
Republic of Srpska (Republic Institute for Geological Research and the 
Ministry of Industry, Energy and Mining of the Government of the 
Republic of Srpska 2011) 

 
У Челебићима код Фоче, 2017. године, извршена су детаљна истраживања 
(Орлујак, Среденик, Руднице, Рајковићи). На доста локалитета у Челебићима 
постоје стари ходници (из средњег вијека), а неки од њих су очишћени и 
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оспособљени за истраживање. Утврђене су резерве и квалитет оловно- 
цинкане руде са садржајима бакра и сребра, и у припреми је пројектна 
документација. 

Жељезна руда – најзначајније лежиште налази се у љубијској 
металогенетској области. Током рада на више локалитета/рудника у 
последњих 100 година највише је откопаван лимонит, мада су доста 
коришћене и сидеритне/карбонатне руде (Рудник Љубија са Јужним и 
Централним рудиштима и Видрењаком, Томашица и Омарска). У лимониту је 
садржај Fe = 51,39 – 40,83 (сред. 46,5%), SiO2 9 – 21% (просј. 15,55%), а у 
сидеритима 36,15% Fe и 6,71% SiO2. Активан је рудник Омарска а 
експлоатација руде жељеза је завршена у Томашици 2003. године. Постоје 
одређени планови за активирање рудника Љубија, на којем постоје 
одређене количине лимонита и много више карбонатних базичних руда 
погодних за синтеровање. 

Магнетит – магнетитска руда гвожђа пронађена је код Чајнича (Окосовићи). 
На Сињакову (локалитет Дебела коса) сидерит и лимонит имају велику 
распрострањеност, а истраживање лежишта вршено је и за вријеме 
аустроугарске владавине у БиХ. Данас нема активне експлоатације ове 
сировине. 

Антимон – економски значајно лежиште руде је Подкозара (Кратина, Русањ, 
Подборје, Кордићи) код Новог Горажда. Истраживање антимона овдје је 
почело 1957. године. Током 2015. године вршена су детаљна истраживања, 
утврђене су резерве руде антимона и садржај од 4,31% антимона у руди. 
Лежиште није у експлоатацији. 

Боксит – представља значајну сировину за привреду РС и експлоатише се већ 
више деценија. Горњокредни боксити подручја Мркоњић Град – Срнетица 
сврставају се у висококвалитетне боксите (садржај Al2O3 од 54 до 58% а SiO2 
2–4%). Истражена су лежишта Студенац, Љубичина долина, Градина и  
Лисковица. 

Бокситоносно подручје Милића (Браћан, Подбраћан, Драгошница, Ерићи, 
Црвене стијене) и Сребренице (Костури, Шумарница) по интензитету 
појављивања и производњи боксита највеће је и економски најзначајније. 
Овдје су боксити промјенљивог квалитета, а иду ка киселим бокситима 
(садржај Al2O3 се креће од 40 до 60% и SiO2 од 2 до 20%). У Херцеговини је 
велики број појава и лежишта боксита (Варда – Удрежње, Видуша, Дабрица). 
Квалитет боксита је доста лош (садржај Al2O3 од 39 до 50% а SiO2 је од 1,8 до 
3,7%). 
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Бакар – најзначајније појаве минерализација бакра налазе се у сјеверном 
дијелу планине Чавке. Истраживања су вршена седамдесетих година. Током 
2006. године вршено је додатно истраживање, рађене су хемијске анализе 
према којима примарна сулфидна минерализација има 1–2% бакра. Задња 
истраживања су рађена 2018. године. У рудишту Сињакова (Мајдан) код 
Мркоњић Града, у сидеритно-кварцно-халкопиритним жицама, садржај 
бакра се кретао од 2 до преко 15%. Овдје је бакар експлоатисан из времена 
Саса и Астроугарске. На халдама, гдје је ручно пребирана бакарна руда, 
садржај бакра је близу 2%. 

Никл и кобалт често стварају заједничке минерализације, а прате их Fe и As. 
Лежиште никлоносно-гвожђевите руде Вардиште (Вишеград) значајно је 
ради количине и квалитета руде. У подручју Вардишта има више милиона 
тона никлоносне руде гвожђа, која садржи преко 32% Fe, преко 0,8% Ni,  
преко 30% SiO2 и око 0,05% Со. 

Манган – у Републици Српској је ова руда истраживана средином прошлог 
вијека и током осамдесетих. Руда се налази у облику малих сочивастих тијела 
(често у низу), а њихово појављивање је у подручјима Бањалучке Козаре, 
Узломца, Теслића и Рудог. Лежишта: Бајинац (Бањалучка Козара), Присојнице 
(Узломац) и Горњи Јелићи (Рудо) са садржајем мангана од 46 до 58% 
представљају металом најбогатију руду у Републици Српској. 

Борни минерали – у лопарском басену су половином прошлог вијека 
пронађене борне минерализације. Овај басен је перспективан за 
истраживање борних минерала који би имали економски значај, па су 
истраживања вршена 2002–2004, 2012–2013. и 2020. године с циљем 
проналажења бора и литијума. 

Поред набројаних метала, на подручју Републике Српске пронађени су: 
арсен, хром, калај, волфрам, молибден, бизмут, индијум, галијум, 
германијум, али нису детаљно истражени па се не зна њихова економска 
вриједност. У Републици Српској, сем Фабрике глинице у Зворнику, нема 
капацитета за прераду метала. Метали који се експлоатишу у Републици 
Српској (гвожђе, олово, цинк, сребро, кадмијум) продају се у Федерацији БиХ 
или извозе. Ради велике свјетске потражње за готово свим металима, 
неопходно је наставити детаљна истраживања металичних сировина, 
посебно никла, антимона, сребра, бакра, калаја, волфрама, молибдена, 
бизмута, кадмијума и других високо цијењених метала. 
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2.4.4.3. Неметаличне минерaлне сировине 
 
Предност неметала је што се минерална супстанца користи у цјелини, за 
разлику од металичних, код којих се углавном мора издвајати корисна 
минерална сировина од јаловине. Изостајање организоване експлоатације 
потенцијалних сировинских база неметала резултат је релативно мале 
апсорпционе моћи домаћег тржишта за ове сировине и њихове прерађевине. 
За сада се површинским коповима експлоатишу сировине једноставног 
технолошког нивоа експлоатације и које прије појаве на тржишту не 
захтијевају сложеније оплемењивање или технолошку обраду (Сл. 2.12). 

По обиму производње и широкој могућности употребе издвајају се лежишта 
грађевинских материјала. При томе се за добијање техничког грађевинског 
камена користе кречњаци, доломити, дијабази, габри, серпентенити и 
серпентинисани перидотити, а за добијање украсног камена, поред 
кречњака, бигар и мермер. Широка је употреба и природних агрегата шљунка 
и пијеска. Експлоатација великог броја лежишта техничког грађевинског 
камена започела је у прошлом вијеку и са прекидима траје и данас, али се 
отварају и нова лежишта (Сл. 2.12.). Кречњак и еруптивне стијене су 
распрострањени на цијелој територији Републике Српске, што представља 
велику погодност за коришћење ових стијена као технички грађевински 
камен у путоградњи. Нарочито је важна примјена агрегата магматских 
стијена дијабаза и базалта за израду завршних хабајућих слојева на путевима 
високих перформанси (ауто-путеви, брзе цесте и сл.), када представљају 
незамјенљиве материјале. Податке о геолошком положају, минерагенетским 
карактеристикама, величини рудних тијела дијабаза и базалта и њиховом 
квалитету, перспективности формација које граде на сјеверозападном дијелу 
Републике Српске налазимо у радовима (Милошевић и Салчин 2012; 
Milošević 2013; Милошевић и сар. 2013; Milošević i Cvijić 2019). 

Кредни кречњак се користи у индустрији и пољопривреди. Поред сировина 
техничког грађевинског камена, у вишегодишњој експлоатацији су: каолин, 
керамичке глине, гипс, бентонит, кварцни пијесак, креда, зеолитисани туф. 

Каолин се експлоатише на лежишту Башића Баре код Кобаша, а уз њега се 
експлоатишу и фелдспати. Велико лежиште каолина код Братунца (Смољаве, 
Борићи, Загони) сада није у експлоатацији, а раније је ту радила фабрика за 
прераду каолина. 

Бентонит – на подручју Мркоњић Град – Шипово налази се неколико 
истражених лежишта а активно је лежиште Соколац. Бентонит је истраживан 
у лежишту мрког угља Љешљани и у Станарском угљеном басену, гдје су 
утврђене значајне резерве. 
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Сл. 2.12 Прегледна карта лежишта неметаличних минералних сировина 
Републике Српске (Републички завод за геолошка истраживања 
Републике Српске и Министарство индустрије, енергетике и 
рударства Владе Републике Српске 2011) 

Fig. 2.12. Overview map of deposits of non-metallic mineral raw materials of the 
Republic of Srpska (Republic Institute for Geological Research and the 
Ministry of Industry, Energy and Mining of the Government of the 
Republic of Srpska 2011) 

 
Гипс – у лежишту Петковац (Нови Град) утврђене су велике количине 
квалитетног гипса који се може користити у цементној индустрији. У 
лежиштима гипса Дочићи и гипс-анхидрита Орловача (код Шипова) утврђене 
су значајне количине гипса. 

Кварцни пијесак – на подручју Зворника експлоатишу се три лежишта 
квалитетног кварцног пијеска еоценске старости: Бусија, Бијела Стијена и 
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Мали Дебељак. Истражено је лежиште Мартинац код Српца, а постоји 
значајан број лежишта која нису довољно истражена. 

Ватросталне и опекарске глине – су доста истраживане и експлоатисане. 
Радило је неколико циглана али су престале са радом. У експлоатацији су 
лежишта Црна долина (на врло ниском нивоу) и Обријеж. 

Туф и зеолитисани туг – Поред туфова у прњаворском басену, у околини 
Шњеготине (Новаковићи) утврђене су билансне резерве зеолитисаног туфa. 
Рудно тијело је слојевито, по пружању се може пратити у дужини од око 200 
м, а дебљина му је око 2 м. 

Магнезит – око 65 магнезитских жица дјелимично је истражено у 
ултрамафитском масиву у подручју Шњеготине и Врбање. На подручју 
Љубића истражено је преко 45 магнезитских жица високог квалитета. Код 
Теслића и Рудог, магнезит је истраживан и експлоатисан. 

Барит – у металогенетском рејону Љубије нађене су скоро мономинералне 
баритне жице. Баритно-флуоритно лежиште Жуне у прошлом вијеку је 
експлоатисано. 

Талкит – Лежиште талкита код Петрова (Мушићи, Жарковац) детаљно је 
истраживано и сматра се јако перспективним. 

Поред резултата који су постигнути у грани неметала у Српској, садашње 
стање и достигнути ниво учешћа познатих врста ових сировина у минералној 
економији Српске незадовољаваући је. Неке неметаличне сировине имају 
велику распрострањеност, али су ниског степена искориштености, као што је 
случај код цементних лапораца. Магнезит, барит, талкити, флуорит, графит, 
зеолитисани туф, сепиолит, украсни камен, кварцне стијене су неметали који 
су код нас у прошлом вијеку истраживани, а неки су у мањем обиму 
експлоатисани. Магнезит, барит и флуорит су сировине тражене на 
европском тржишту (Сл. 2.12). 

Недефинисана је потенцијалност: фелдспата, лискуна, жичног кварца, 
графитичних шкриљаца, кристалног кварца, гранатских стијена, оливина- 
дунита. И поред раста експлоатације неких неметала, Република Српска не 
користи довољно своје богатство неметаличних минералних сировина, 
односно експлоатишу се у обиму који не задовољава домаће потребе. 
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2.4.4.4. Питка вода као значајни обновљиви минерални ресурс 
 
Питке воде представљају изузетно значајан ресурс за сваку земљу, па тако и 
за Републику Српску (Сл. 2.13). На основу досадашњих истраживања питких 
вода, како у оквиру стијена са интегрануларним структурним типом 
порозности тако и у оквиру стијена са карстно-пукотинским типом 
порозности на територији Републике Српске, јасно је да се ради о значајним 
резервама од којих је до сада искориштен само мањи дио билансних 
резерви. Са аспекта обезбјеђења неопходних количина питке воде, значај 
подземних вода је есенцијалан. Питке подземне воде на територији 
Републике Српске припадају црноморском и јадранском морском базену. У 
оквиру црноморског базена (ријечни базен Дунава, подбазен Сава) 
издвојени су сљедећи ријечни сливови: непосредни слив ријеке Саве, 
сливови Уне са Саном, Врбаса, Босне и Дрине, док су у оквиру базена 
Jадранског мора издвојени ријечни сливови Требишњице и Неретве. У 
даљем тексту ће се приказати најзначајније акумулације питких подземних 
вода формиране у оквиру већ поменутих сливова (Републички завод за 
геолошка истраживања РС 2020). Потенцијали питких вода Републике Српске 
су од великог значаја, како данас тако и у будућности живота на овим 
просторима. 

Слив Врбаса – захвата западне дијелове територије Републике Српске од 
Купрешког поља које дренира врелима Пливе и Јања, до врела у средњем и 
доњем дијелу слива ријеке Врбас. Врела Пливе и Јања имају издашност 8,6 
м3/с а врела код Шипова и Мркоњић Града преко 150 л/с. Значајнија врела у 
сливу Врбаса су врела Крупе и Субунар са преко 1150 л/с, а врело Цврцка 
издашности 45 л/с каптирано је за водоснабдијевање Кнежева. Значајна 
врела јављају се и у сливу ријеке Угар – Црно Врело и Трубино са збирном 
издашношћу око 1 м3/с. У доњем дијелу слива Врбаса у подручју Новоселија 
(град Бања Лука) врело се захвата вертикално бушеним бунарима капацитета 
400 л/с воде. Процијењене резерве из алувиона на подручју Лијевче Поља 
износе око 5 м3/с. 

Слив Босне – на истоку РС захвата најјужније дијелове слива Жељезнице, 
слив Тилаве, Паљанске и Мокрањске Миљацке, Каљине, Биоштице, 
Ступчанице, те мањим дијелом горњи дио слива ријеке Спрече. Врела на 
подручју општине Трново, планине Јахорине, Равне планине и простору 
Романије имају утврђене издашности збирно преко 550 л/с. У оквиру 
пјесковито-шљунковитих наслага Босне код и низводно од Добоја 
формирана је значајна издан на којој је базирано водоснабдијевање свих 
значајнијих насеља на потезу од Добоја до Шамца. Код Добоја су оформљена 
два изворишта питких вода: издашности 155 л/с. На подручју Модриче је у 
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оквиру алувијалних седиментата формирано извориште града са 
капацитетом 100 л/с, а на подручју Шамца су избушена три бунара са укупним 
капацитетом 100 л/с. 

Слив Уне са Саном – односно његови јужни дијелови, углавном су изграђени 
од мезозојских кречњака, који дренирају преко два значајна врела – Рибник 
и Сана збирно са преко 3.100 л/с. У средњем дијелу тока Сане најзначајније 
је врело Козице са 600 л/с. Алувијални седименти ријеке Сане у подручју 
Приједора, представљени шљунковима, спадају у веома добро 
водопропусне стијене гдје су формирана изворишта Матарушко поље, 
Приједорчанка и Тукови са укупним капацитетом од 300 л/с. За 
водоснабдијевање Новог Града формирано је извориште на малој 
алувијалној заравни на локалитету на којем је избушено 10 бунара на којима 
се црпи око 55 л/с а Козарска Дубица се снабдијева из изворишта са три 
бунара и процијењеним капацитетима око 120 л/с. 

Слив Саве – непосредном сливу припада низ значајних акумулација које су 
формиране у оквиру алувијалних наслага Саве и њених већих притока. 
Семберска алувијална издан формирана је у оквиру шљунковитих наслага 
Дрине и Саве. Водоснабдијевање Бијељине врши се извориштем и групом 
бунара око 400 л/с, а код Новог Села је избушено укупно 18 бунара, са 
збирним капацитетом преко 900 л/с. Сливу Саве припада и дио Дубичког 
поља од Драксенића до Орахове. У оквиру шљунковитих наслага Саве 
формирана је издан збијеног типа, а тренутно се на изворишту Међеђе 
бунарски захвата просјечно 95 л/с. За водоснабдијевање Градишке, на 
подручју Жеравица, захваћене су подземне питке воде са тренутним 
збирним капацитетом 80 л/с. Извориште питке воде Плазуље снабдијева 
Брчко и садашњи капацитет је око 120 л/с. 

Слив Дрине – има подземне акумулације формиране у средњетријаским 
кречњацима сјеверно и западно од Шековића издашности 75 л/с,а код 
Братунца унутар пјесковито-шљунковитих наслага ријеке Дрине постоје 
бунари са капацитетом од 67 л/с. У сливу ријеке Дрине у подручју Зворника 
формирано је више одвојених акумулација подземних вода у стијенама 
интергрануларне порозности – Зелињско поље, Тилић Ада, Козлучко-
роћевићко поље, Брањево са капацитетом црпљења збирно 94 л/с, и 
акумулације у стијенама пукотинске и кавернозно-пукотинске порозности  
издашности око 20 л/с. Акумулација подземних вода у рејону ширег подручја 
Романије празни се доминантно у 4 правца: према западу у слив ријеке Босне 
(Биоштице), према сјеверу у слив Јадра врелима ријека и издашности 1.050 
л/с, према истоку у слив Жепе врелима издашности око 1.700 л/с, а на југу 
преко врелâ у кањону Праче, издашности 1.250 л/с. У подручју Рудог користи 
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се изворска вода у капацитету 150 л/с, а за водоснабдијевање Вишеграда 
користе се воде са изворишта издашности 40 л/с. Чајниче користи извор 
капацитета 50 л/с, који припада сливу ријеке Јањине. У долини ријеке 
Ћехотине постоје изворски капацитети 30 л/с. На врелима Бистрице и 
Крупице постоје значајна врела са преко 600 л/с. Акумулација подземних 
вода у масиву Руда планине сачињавају врела издашности око 280 л/с. Дио 
вода са Лучког врела каптиран је за водоснабдијевање Фоче. Горњи ток 
Хрчавке празни се на врелу капацитета 200 л/с. Акумулација подземних вода 
формираних у масиву Вучева усмјерена је у правцу усјека Пиве са 
количинама од 600 л/с.  

Сл. 2.13. Најзначајније издани питких вода у Републици (Републички завод 
за геолошка истраживања Републике Српске 2020) 

Fig. 2.13. The most significant drinking water discharges in the Republic of Srpska 
(Republic Institute for Geological Research of the Republic of Srpska 
2020) 

 
Слив Требишњице – сливу припада највећи дио слива Гатачког поља, те 
сливови Церничког и Фатничког поља. Извор од којег настаје ријека 
Грачаница има издашност 40 л/с, а који се користи за водоснабдијевање 
Гацка. Најзначајнију изворишну зону у источној Херцеговини чине врела 
Требишњице код Билеће. У природним условима укупна издашност врела 
Требишњице су се кретала у широком распону од 600 л/с до 2.190 л/с. Врело 
Око налази се на лијевој обали Требишњице, формирано у карстификованим 
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мезозојским кречњацима са веома промјенљивом издашношћу, између 500 
l л/с до 40 м3/с. 

Слив Неретве – његова изворишна зона се налази на територији Републике 
Српске, на сјеверозападним падинама Живња. То је разбијено извориште са 
пет зона истицања на дужини од око 1 км. Из подручја унутрашњих Динарида 
Неретва прима воде значајних карстних врела која дренирају дио кречњачке 
масе планине Зеленгоре са збирном издашношћу око 1.200 л/с. Дио 
планиског масива Трескавице дренира се на врелу Крупац са 1.000 л/с. Код 
Калиновика налази се врело за његово водоснабдијевање са 160 л/с. У 
Дабарском пољу регистровано је стално врело Вријека са издашношћу 43 л/с 
до 25 м3/с. Слив Брегаве има врела Брегаве која се активирају само за 
вријеме високих вода. Издашност врела директно зависи од падавина и 
варира од 480 л/с до 54 м3/с. 
 
 

2.4.4.5. Термалне и термоминералне воде  
 
На територији Републике Српске постоји више зона и локација искористивих 
термоенергетских потенцијала, који садрже чисто термалне воде са 
температуром већом од 20⁰C и минерализацијом испод 1 г/л, или 
термоминералне воде са температуром већом од 20⁰C и минерализацијом 
изнад 1 г/л. Укупни термоенергетски потенцијал није посебно анализиран, 
али се процјењује, на основу постојећих извора и бушотина, преко 1.000 МW 
– термалних. На неким појавама и зонама постоје хидротермалне снаге–
хидротерме које се могу привести експлоатацији са минималним 
трошковима и без икаквих додатних истраживања (Републички завод за 
геолошка истраживања Републике Српске 2013; 2020). На слици 2.14. 
приказане су појаве термалних и термоминералних вода које се тренутно 
експлоатишу у РС.  

Такође, треба напоменути да је број локација са појавама термалних и 
термоминералних вода на територији РС већи, а да су, како је то речено, 
приказане само најзначајније појаве, оне које имају развојни значај. Треба 
још истаћи да је искориштење ових вода недовољно, и да ни издалека нису 
искоришћене њихове развојне могућности, имајући у виду њихове 
квалитативне и квантитативне карактеристике. У наставку се приказују 
расположиви потенцијали минералних и термоминералних вода на 
територији Републике Српске, по појединим подручјима и општинама (Сл. 
2.14). 
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Сл. 2.14. Карта распореда хидрогеотермалих бушотина (Републички завод за 

геолошка истраживања Републике Српске 2013) 
Fig. 2.14. Map of the layout of hydrogeothermal wells (Republic Institute for 

Geological Research of the Republic of Srpska 2013) 
 
Општина Лакташи – На територији општине Лакташи издвојене су двије 
локације са појавама термоминералних вода које се користе у бањско-
рекреативне сврхе и за загријавање бањских комплекса. Једна је смјештена 
у самом насељу Лакташи – Бања Лакташи, а друга у насељу Слатина, са 
бањом Слатина која се налази у саставу Завода за физикалну медицину и 
рехаблитацију „Др М. Зотовићˮ. Билансне резерве бање Лакташи износе 52 
л/с. По саставу, ове воде припадају хидрокарбонатно-калцијском типу са 
малом минерализацијом од 770 мг/с, pH вриједношћу 6,60 и температуром 
од 30оС, те мањим слободним есхалацијама гасова. Просјечан тренутни 
капацитет експлоатације бунара у парку код бање Слатина је збирно око 100 
л/с, температуре око 43⁰С. 

Град Бања Лука – У ужем подручју града Бања Лука појаве термоминералних 
вода су везане за локалитет Горњи Шехер. Експлоатација се вршила у 
објектима истоименог бањско-рекреативно-туристичког центра, који је 
лоциран непосредно на изворима и ближим појавама термоминералне 



Малбашић и сар. (2023) Минерални ресурси и сировине као значајан потенцијал РС 

123 

воде. Евидентирано је 12 извора, а поред више извора израђени су бунари и 
изведене плитке бушотине. 

Љешљани, општина Нови Град – Термалне воде Љешљана интересантне су 
по свом хипералкалном карактеру (pH = 11,7) вода. На локалитету Љешљана 
регистровано је дванаест појава природног истицања (извора, углавном 
капацитета 0,1 л/с, до 0,5 л/с) а 11 појава су минералне воде са 
минерализацијом од 952 до 2758 мг/с и само једна термоминерална са 
температуром 200С. На локалитету термоминералног извора избушена је 
дубока бушотина (672 м) и има самоизлив 7 л/с и температуру 300С. Воде 
Љешљани се користе у рекреативне сврхе. 

Подручје Семберије – простор Семберије у геотермалном смислу 
представља најистраженије подручје Републике Српске. У централном 
дијелу, око Бијељине, на површини од око 200 км2 избушено је шест 
бушотина појединачно дубљих од 1.300 м (збирно дубоких 10.460 м). Све 
бушотине показују да се ради о термалним и на три о термоминералним 
водама. Тренутно је само бушотина у самим Дворовима – S-1 у експлоатацији 
и за сада подмирује потребе бањско-рекреативног центра у Дворовима. 

Подручје Теслића – На подручју општине Теслић појаве термоминералних 
вода су регистроване на локалитету Бање Врућице. Термоминералне воде су 
обогаћене са CO2 а избушена бушотина је показала значајно већу 
температуру и количину воде (38,5⁰C и 22 л/с), а тиме и значајно већу 
количину енергије у односу на природни извор (28,7⁰C, 0,5 л/с). Ово указује 
на оправданост даљих истраживања и постојање могућности добијања вода 
више температуре и веће издашности, односно већих количина енергије. 

Подручје Кулаши – Прњавор – Термоминералне воде на овом подручју 
везане су за локалитет Кулаши и налазе се у долини ријеке Укрине. 
Термоминералне воде карактерише висок степен алкалности, ниска 
минерализација и температура 290C. У хемијском саставу превладавају Nа, К, 
Cа и Cl. Предметне воде су ријетке воде, а прије свега мислећи на pH 
вриједност 11,20 до 11,55. 

Подручје Добој – Петрово – Лежиште термоминералних вода и гаса CO2 
налази се у зони која се пружа од Какмужа па до Бољанића. Најинтезивнија 
есхалација CO2 (гдје он у природним условима излази на површину) је на 
дијелу терена од Какмужа до Сочковца. У садашњим условима врши се 
комерцијална експлоатација СО2 гаса путем бушотина, мада је приватном 
инвестицијом отпочео са радом хотелски капацитет током 2020. године са 
великим потенцијалима даљег развоја. Збирни максимални капацитет ових 
објеката је око 170 л/с. Вода је температуре 38оС. 
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Подручје Вишеграда – Појаве термалних вода у подручју Вишеграда везане 
су за локалитет Вилина Влас. Празни се преко већег броја извора (око 30 
појава природног извирања). Према подацима истраживања, укупни 
минимални капацитет извора износи 10–15 л/с, температуре од 22 ⁰С до 34,4 
⁰С. Воде се сврставају у радонске, хидрокарбонатно-калцијске, 
нискоминерализоване, азотно-кисеоничне са селективно повећаним 
садржајем радона – радиоактивности, која потиче од распадања урана и 
његових потомака. Тренутно су у експлотацији двије бушотине, са којих се 
збирно просјечно експлотише 27 до 29 л/с, мада се експлоатационе 
могућности процјењују на 40 л/с, збирно. 
 
 

2.5. Активности на планском управљању и коришћењу 
минералних ресурса и сировина Републике Српске 

 
Недостатак нових планских геолошких истраживања узрокује исцрпљивање 
постојећих познатих лежишта минералних сировина и продужавање оваквог 
стања у Републици Српској доводи до смањивања било каквих могућности 
обнављања и проширења постојећих, али и проналаска геолошких резерви 
нових минералних ресурса. Потреба геолошких истраживања у циљу 
проширења сировинске базе је више него уочљива, а стварање нових 
количина резерви минералних сировина могу бити наш извозни потенцијал, 
и у исто вријеме и „замјенскиˮ капацитети за оне који ће бити исцрпљене. 
Навођење разлога да држава нема финансијских средстава за геолошка 
истраживања је чињеница која не би требало да ствара ситуацију у којој се 
ништа не чини у циљу промјене оваквог стања. Потребно је пронаћи рјешења 
у смислу: 

‒ израде стратешких докумената, прије свега стратегије управљања и 
коришћења минералним сировинама, као и дораде постојећих 
законских рјешења и докумената; 

‒ формирања јединствене интерактивне базе о минералним 
ресурсима и сировинама Републике Српске;  

‒ оснивања и улагања у развој агенције/дирекције за минералне 
ресурсе, чиме би се одређени број стручњака и институција бавио 
овим питањима; 

‒ сталног осавремењавања система образовања. 

Свака држава мора да има одређене ресурсе преко којих ствара и ојачава 
своју геополитичку позицију и креира услове за свој опстанак и развој, јер 
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данашњи трендови глoбaлнoг eкoнoмскoг и друштвeнoг развоја зaхтијeвaју 
свe вeћe кoришћeњe минeрaлних рeсурсa. 

Израда стратешких докумената – успостављање планског управљања и 
коришћења минералних ресурса и сировина у Републици Српској 
подразумијева пројекцију/анализу тржишта за металичне, неметаличне 
минералне сировине, питке воде, минералне и термоминералне воде, 
техногене минералне сировине и енергетске минералне сировине, односно 
оне сировине са којима у овом тренутку у мањој или већој мјери располаже 
Републике Српска. На основу те пројекције/анализе тржишта, неопходно је 
урадити динамичку процјену потрошње минералних сировина у будућем 
временском периоду који треба дефинисати са сугестијом да тај временски 
период не буде превише дугачак, јер се продужавањем периода процјене 
повећавају могућности за појављивање грешака или пак недовољно тачних 
фигура и количина (тај период би требало да буде максимално 10 до 15 
година, прим. аут.). 

Треба имати на уму да ће таква анализа свакако имати одређене лимите, јер 
је тржиште Републике Српске (БиХ) па чак и простора земаља Западног 
Балкана мало и веома зависно од глобалних трендова и тржишта. Да би 
планиране активности у склопу реализације тог посла биле успјешне и 
„конструктивнеˮ, неопходно је континуално вршити консултације са 
представницима надлежног Министарства енергетике и рударства и других 
министарстава везаних за ову проблематику – Министарства просторног 
уређења, грађевинарства и екологије, Министарства пољопривреде, 
шумарства и водопривреде и Комисијом за концесије Републике Српске, као 
и са свим другим нивоима управе у Републици Српској. 

У тај процес биле би укључене државне институције као што су Републички 
завод за геолошка истраживања Републике Српске, високообразовне 
институције, Привредна комора Републике Српске, али и велика предузећа 
која се баве пословима из области рударства и геологије те локалне 
заједнице, односно градови и општине у којима се налазе или раде 
предузећа која се баве експлоатацијом минералних сировина или пословима 
инжењеринга и дизајна у рударству и геологији. 

Из тог разлога се намеће потреба интензивирања активности на изради 
адекватне и свеобухватне стратешке документације везане за управљање и 
коришћење минералних сировина у Републици Српској, јасно и прецизно 
дефинисаним социјалним, политичким, привредним и другим циљевима. То 
би значило посједовање класификације стратешких и нестратешких 
минералних сировина, познавање потреба државе и локалних заједница за 
појединим сировинама, познавање тржишта у случају извоза, развијеност 
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инфраструктуре и познавање услова животне средине на појединим 
познатим и потенцијалним локалитетима минералних сировина и друге 
битне податке од значаја за реализацију пројеката (постојање кадрова, 
сервисних услуга, усаглашеност легислативе рударства и геологије са другим 
законским рјешењима и сл.). 

Јединствена интерактивна база о минералним ресурсима и сировинама 
Републике Српске – у земљама окружења (Републици Србији и Републици  
Хрватској) постоје стратешки документи (Влада Републике Србије 2012; Vlada 
Republike Hrvatske 2008). Колики је ниво реализације истих у овом тренутку 
се може дискутовати јер се и у тим земљама већина великих пројеката у 
експлоатацији минералних сировина развија са иностраним инвестицијама и 
„нејаснимˮ резултатима и користима за заједнице. Наша обавеза је да даљи 
развој минерално-сировинског сектора треба плански реализовати, како би 
наше друштво имало што више дугорочнијих користи. Стварање услова за 
креирање замјенских капацитета или производњи других видова не трпи 
постојање „парцијалнихˮ и недовољно добро „организованихˮ прегледа 
минералних ресурса и потенцијала, урађених од стране међународних 
конзорцијума који немају стратешки значај за Републику Српску. Зато је 
веома битно да се уради једна „централнаˮ база података о минералним 
ресурсима и сировинама, са интерактивном интернет платформом и 
начином и структуром информација које могу бити интересантне за све 
потенцијалане иностране и домаће инвеститоре. Неопходно је промијенити 
праксу да се одређени подаци и информације појединачно и по потреби 
користе од стране одређених интересних група. Могуће је констатовати да 
постоје добре полазне основе и кадровски и материјални услови за успјешан 
почетак и реализацију наведених активности. 

Оснивање агенције / дирекције за минералне ресурсе – неопходно је и 
организовати Агенцију или Дирекцију за минералне ресурсе, што је иначе 
пракса у већини земаља и то не само оних најразвијенијих. Агенција би имала 
планску, дијелом управну и стручну функцију при Влади Републике Српске и 
играла би веома важне улоге у креирању стратегија и управљању и 
коришћењу минералних сировина. 

Проблематика сталног осавремењавања система образовања (укључујући  
средње и високо образовање), те унапређења постојећих и стицање нових 
знања и вјештина из области геологије, рударства и металургије потребно је 
радити у циљу приближавања потребама тржишта рада и новим 
технолошким захтјевима које оно носи (Малбашић и сар. 2015; 2016). 
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Поред напријед наведених основних смјерница, у овом се тренутку може 
размишљати о приједлозима рјешења којима би се ефекти концесионарства 
у геологији и рударству свакако побољшали:  

‒ Потребно је урадити стратешку класификацију минералних сировина, 
при чему би се концесионе накнаде наплаћивале у процентном 
износу вриједности пројекта, и већи износи би се плаћали код 
коришћења стратешких минералних сировина; 

‒ Предвидјети одређене олакшице за реализацију даљњих геолошких 
истраживања и могуће умањење профита за износ утрошен на 
истраживања; 

‒ Промјена система контроле, извјештавања о коришћењу минералних 
сировина и система наплате, гдје би се плаћање вршило квартално 
или полугодишње на основу извјештаја о активностима, у којем би се 
наводиле све количине – откопане, продане, траспортоване и 
испоручене а ненаплаћене; 

‒ Укључивање напријед предложене агенције / дирекције за 
минералне сировине у процедуре издавања одобрења за све фазе 
рударских активности, као и у контролу реализације концесионих 
уговора, иако то тренутно ради Комисија за концесије, кадровски 
лимитирана; 

‒ Приликом потписивања концесионих уговора, инсистирати кроз 
подзаконска рјешења на максимално могућем запошљавању и 
коришћењу локалног становништва и локалних предузећа, и то 
валоризовати кроз предности у односу на остале понуђаче уз додатно 
опорезивање плата страних држављана; 

‒ Креирање додатних механизама заштите државних интереса попут 
владиног права прече куповине минералне сировине, успостављања 
институција попут слободно располажућих-недоприносних интереса 
(златних акција), ограничавања права носиоца рударских концесија 
да задрже зараду у међународној размјени, увећања концесионе 
накнаде ако профит прелази одређени проценат, спречавање 
могућности преноса концесионог права на финансијске инситуције и 
организације и „сестринскеˮ компаније; 

‒ Детаљније дефинисање структуре инвестирања у непокретну или 
покретну имовину, при чему би инвестиција са већинским улагањем 
у покретну имовину била „отежавајућиˮ фактор концесионару; 

‒ Измјена досадашње праксе и креирања стандаризованих 
концесионих уговора. 
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2.6. Закључци 
 
Прирoдни рeсурси као oпштe дoбрo и зajeдничкo бoгaтствo свaкe зeмљe 
захтијевају да буду плански коришћени и намјенски контролисани. 
Коришћење минералних сировина је основа привредног развоја било које 
земље и један од најегзактнијих „извора стварања нових вриједностиˮ, што 
геологију и рударство чини данас веома важним геополитичким фактором на 
глобалном нивоу.  

Нeдoвoљнo улагање у гeoлoшкa истрaживaњa и прoблeм недовољне 
примјeне сaврeмeних тeхничких и тeхнoлoшких рјeшeњa, кao и недовољно 
контролисање предузећа која се баве експлоатацијом, доводи до ситуације 
да се минерално сировинска база временом смањује, а уз то и 
перспективност и потенцијалност ових видова производње. Уз пoвoљниje 
услoвe oкружeњa и рeструктурирaњe преосталих jaвних прeдузeћa, али и 
кориговања начина и услова пословања присутних страних компанија, у 
нaрeднoм пeриoду мoгуће јe oчeкивaти да рударски сeктoр има знaчajниjу 
улoгу у друштву. 

Jeдaн oд генералних зaкључaкa, али и чињеница које тренутно важе, jeсте дa 
пoлитикa држaвe знaчajнo утичe нa рaзвoj сeктoрa минeрaлних рeсурсa, a дa 
мнoги aспeкти траже унапређење и боље рeгулисaње како би oмoгућили 
пoбoљшaњe рудaрскoг сeктoрa. Поред тога, мaли инвeстициoни пoтeнциjaл 
државе, кao и нeрaзвиjeнa свиjeст o знaчajу минeрaлних рeсурсa зa свeукупну 
приврeдну стaбилнoст држaвe, мoгу дa дoвeду дo нeиздрживoг притискa нa 
рaзвoj и упрaвљaњe минeрaлним рeсурсимa. Зато су неопходни дoбрo 
успoстaвљeн прaвни oквир, трaнспaрeнтнe прoцeдурe, приступ пoдaцимa и 
пoтрeбнa oгрaничeњa рaди зaштитe живoтнe срeдинe.   

Постизање реално могућег и одрживог коришћења минералних сировина, 
одржавање и унапређење система запошљавања одређеног броја људи на 
реалној основи, те дефинисање јасније и стабилније геополитичке позиције 
Републике Српске и Босне и Херцеговине може се остварити кроз 
реализацију напријед наведених активности којима би се бавио одређени 
број стручњака и институција на систематизацији свих прикупљених 
информација. Тиме би се законодавним и извршним органима власти 
омогућио свеобухватнији приступ рјешавању ових веома важних питања за 
будући развој и јачање позиције Републике Српске. 

Пoзнajући гeoлoшкe пoтeнциjaлe Републике Српске и имajући у виду пoтрeбe 
зa унaпрeђeњeм рудaрскe индустриje, кao и актуелну ситуaциjу нa свјeтскoм 
тржишту минeрaлних сирoвинa и кaпитaлa, потребна је реална развојна 
опција и коришћење пoтeнциjaла уз oтвoрeнoст зa инвeстициje и улaгaњa. 
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Поред тога, креирањем јасно дефинисаних планова и програма развоја 
минерално-сировинског сектора стeкли бисмо нeoпхoдну или боље речено 
жељену нeзaвиснoст држaвe у снaбдијевaњу нашег тржишта минералним 
сировинама потребним зa приврeдни рaзвoj држaвe и боље позиционирање 
на глобалном тржишту. 

Taкo бисмо могли креирати управљање и коришћење минералних ресурса и 
сировина при којима би се структура прихода у наредном периоду увећала 
неколико пута. Структура извора прихода би се могла, са учешћем појединих 
врста минералних сировина, приближити оној која постоји у другим земљама 
са развијеном индустријом, енергетиком и привредом: eнeргeтске 
минeрaлне сирoвине око 60%, мeтaличне минeрaлне сирoвине око 20% и 
нeмeтaличне и индустриjске минeрaлне сирoвине око 20% (Влада Републике 

Србије 2012). 
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Mineral resources and raw materials as a significant potential 
of Republika Srpska 

 

Vladimir Malbašić, Aleksej Milošević, Evica Golić Divković, Nenad Toholj, 
Boban Jolović, Uroš Jurošević 

 

Summary 
 

Mining is one of the oldest human activities and industries and involves exploration 
and exploitation of mineral resources. In addition, there are many areas of geology 
with the basic goal of collecting information for understanding the Earth's structure, 
and planning and conducting various types of geological research of mineral 
resources and raw materials. Mining is the holder of the mineral raw materials 
management like a non-renewable natural resource. The utilization value of mineral 
raw materials increases but constantly changes, depending on the needs, so the task 
of the mining and geological professions is to continuously valorization of their 
value. Miners and geologists should be actively involved in spatial planning and 
solving of potential activation of a particular mine location in terms of increasing the 
number of inhabitants and reducing living space with adequate environmental 
protection. Mining activities are predetermined by the place of mineral resources 
and raw materials occurrence and are limited by the real conditions and possibilities 
of a certain community and society. It is necessary to determine the real possibilities 
of exploitation because the organization of mining production at any cost is 
humanistically, ecologically and economically speaking, unsustainable. 

The mineral resources of the Republic Srpska enable the exploitation and processing 
of mineral raw materials in the metal, metal processing, construction, chemical, 
cement, ceramics construction materials industry etc. The largest part (over 90% in 
terms of value) are reproductive materials for processing in other industries, a 
smaller part are products that go directly to the market. In the conditions of 
increased and faster technological development and the tendency of increasing 
exploitation of natural resources in the world with changes in previous conceptions 
of life, there was a need to analyze the sustainability of natural and raw mineral 
resources for further development of Republika Srpska. The issue of sustainable 
development, in terms of strengthening the economic structure and geopolitical 
position of RS and BiH in relation to the surrounding countries, becomes a matter 
of strategic approach to the organization and development of the mineral complex. 

Key words: Мining, geology, mineral resources, mineral raw materials, 
geopolitics, economic role, non-renewability, location, categories, 
sustainable development and use, concessioning, development of 
strategic documents, strengthening the institutional framework  


